MENU FICHES METHODES LYCEE

Fiche Méthode n°1 — Travailler en autonomie

Fiche Méthode n°2— Savoir s’organiser pour réussir

Fiche Méthode n°3 — Organiser ses révisions

Fiche Méthode n°4 — Faire des fiches de révisions

Fiche Méthode n°5 — Comprendre une consigne

Fiche Méthode n°6 — Prendre des notes

Fiche Méthode n°7 — Construire une carte mentale

Fiche Méthode n°8 — Prendre part a un débat

Fiche Méthode n°9 — Evaluer la crédibilité d’'un média

Fiche Méthode n°10 — Rédiger une question de synthese

Fiche Méthode n°11 — Réaliser une synthése a partir de documents pour résoudre un probléme scientifique
Fiche Méthode n°11 bis — Mettre en relation des informations

Fiche Méthode n°12 — Elaborer une stratégie de résolution pour I'ECE (1 heure)
Fiche Méthode n°13 — La démarche scientifique d’investigation

Fiche Méthode n°14 — Les modes de communication en SVT

Fiche Méthode n°15 — Rédiger un article de journal

Fiche Méthode n°16 — Réaliser un poster scientifique

Fiche Méthode n°17 — Réaliser une animation

Fiche Méthode n°18 — Créer une capsule vidéo

Fiche Méthode n°19 — Analyser une photographie

Fiche Méthode n°20 — Construire un schéma d’interprétation

Fiche Méthode n°21 — Réaliser un schéma fonctionnel

Fiche Méthode n°22 — Analyser un graphique

Fiche Méthode n°23 — Lire un Histogramme

Fiche Méthode n°24 — Saisir et représenter des données a I'aide d’un tableur-grapheur
Fiche Méthode n°25 — Comprendre et exploiter un modéle

Fiche Méthode n°26 — Utiliser Google Earth

Fiche Méthode n°27 — Faire une mesure ExaO

Fiche Méthode n°28 — Quantifier la biodiversité

Fiche Méthode n°29 — Lire et Faire un arbre phylogénétique

Fiche Méthode n°30 — Effectuer le comptage d’une population cellulaire

Fiche Méthode n° 30 BIS — Estimer le nombre de mutations portées par des cellules
Fiche Méthode n°31 — Réaliser et observer une préparation microscopique

Fiche Méthode n°32 — Faire un dessin d’observation

Fiche Méthode n°33 — Comparer des séquences d’ADN

Fiche Méthode n°34 — Calculer un risque génétique

Fiche Méthode n° 34 BIS— Analyser un croisement génétique

Fiche Méthode n°35 — Calculer une fréquence allélique

Fiche Méthode n°36 — Comparer des séquences avec un logiciel (Genigen ou Anagéne)
Fiche Méthode n°37 — Visualiser des modéles moléculaires avec logiciels (LibMol ou Rastop)
Fiche Méthode n° 37 BIS — Visualiser la liaison d’un récepteur a son ligand en utilisant LibMol
Fiche Méthode n°38 — Acquérir des données sur les épidémies

Fiche Méthode n°39 — Utilisation de la méthode des tangentes

Fiche Méthode n°40 — Lire un paysage

Fiche Méthode n°41 — Lire un affleurement géologique

Fiche Méthode n°42 — Observer et décrire une roche

Fiche Méthode n°43 — Observer des lames minces géologiques au microscope polarisant
Fiche Méthode n°44 — Comparer des roches magmatiques

Fiche Méthode n°45 — Interpréter un profil sismique

Fiche Méthode n°46 — Réaliser une coupe sismique

Fiche Méthode n°47 — Mesurer un déplacement par méthode GPS

Fiche Méthode n° 48 — Visualiser des données sur Circus

Fiche Méthode n° 49 — Créer un modele numérique avec NetBioDyn

Fiche Méthode n° 50 — Tracer une courbe isochrone a I'aide d’un tableur

Fiche Méthode n° 51 — Mesurer une surface avec Mesurim

Fiche Méthode n° 52 — Analyser une électrographie

Fiche Méthode n°® 53 — Visualisation d’images anatomiques avec EduAnat

Fiche Méthode n° 54 — Construire un outil pour doser I'ATP



Fiche Méthode n°1 — Travailler en autonomie

Au lycée, la part de travail en autonomie en dehors des cours doit étre plus

importante. Vous devez veiller a vous organiser pour :

- enrichir votre cours et votre prise de notes;

« construire des outils de mémorisation de votre cours pour anticiper les
apprentissages de connaissances;

- réaliser en fin de chapitre des fiches de révision.

les avantages [{b

de cette méthode

En classe, vous avez pris des notes a partir du cours du

professeur. Il estimportant dans la perspective de votre réussite C'est un bon moyen de revenir
) ) ) sur votre legon et d'en faciliter

aux différentes épreuves du baccalauréat, mais aussi dans vos I'apprentissage et vous

futures études supérieures, d’enrichir cette prise de notes. reposant des questions.

@/ Quels outils sont a votre disposition pour mener ce travail ?

Votre manuel : les pages de cours, mais aussi les pages de révision, les méthodes...

Les ressources humériques supplémentaires a votre disposition en flashant votre manuel
avec Nathan Live ! ou en vous rendant sur le site Nathan (voir p. 5).

@ Quelles méthodes pour mener ce travail ?

Apres chacun des cours, surlignez le plan de votre cours.

Retrouvez les mots clés, encadrez-les et reportez-vous aux définitions que vous notez

dans la marge.

Lisez la partie cours de votre manuel, consultez les ressources numériques et amendez votre
prise de notes en y ajoutant en marge des éléments de contenus qui vous servent a préciser,
compléter, expliquer...

& Un exemple de prise de notes U& Un exemple de prise de notes enrichie



Apprendre, c’est réactiver et mémoriser des connaissances que vous avez travaillées. Pour

cela, vous pouvez construire vos propres outils et ainsi gagner en autonomie pour répondre aux
exigences du lycée.

@ Un exemple de fiche de mémorisation.
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o Comment montrer la | « etude des mouvements
o Comment montrer la mobilite mobiite aux fronttéres,
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Aprés chacun des cours, surlignez le plan de votre cours.
Avant chaque cours, reprenez vos fiches de mémorisation : reposez-vous les questions

indiquées sur le coté recto, répondez-y et vérifiez ensuite que les réponses sont compléetes
en les retournant.

@ Vos fiches de mémorisation vous aident & apprendre votre GConseil '@'
cours au fur et a mesure. Les fiches de révision sont des outils de

. I\ Evitez de rédiger de
synthése que vous allez pouvoir utiliser pour les épreuves de 1%,

longues phrases ou des
paragraphes entiers : soyez

() A la fin de chaque chapitre, construisez une fiche de révision :e'::::: :ﬂ:::'o‘i:mf;:'::
en respectant les principes ci-dessous :

Sur une fiche cartonnée ou une feuille simple, commencez par

noter en gros le titre du chapitre.

Faites apparaitre clairement le plan au fur et a mesure de la fiche

(titres et sous-titres).

Indiquez ensuite dans chaque partie, les informations clés

et les définitions.



Fiche Méthode n°2 — Savoir s’organiser pour réussir

Pour réussir sa classe de 2° au lycée, il faut étre capable de s'organiser !
Etre lycéen, c'est gagner en liberté, mais c'est aussi devoir faire preuve d'autonomie.

Comment faire pour ne pas se laisser déborder par le travail ?

Voici quelques pistes qui pourront vous aider.

Imprimez-vous un emploi du temps.
Coloriez les plages horaires selon le code suivant :
Le temps en classe

Le temps réservé aux activités extrascolaires et aux loisirs

(musique, sport, sorties...)
Les moments disponibles pour travailler, que ce soit
a la maison, au lycée, en bibliothéeque...

) Emploi du temps
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@ Une fois que vous aurez déterminé les plages horaires
dédiées au travail, il faudra ensuite planifier, c’est-a-dire savoir
ce que vous avez a faire, quand vous pouvez le faire, tout

en étant capable de vous adapter.

@ Chaque week-end, listez le travail que vous devez effectuer
pour la ou les semaine(s) a venir :

» Les devoirs — exercices, devoirs a la maison, livre a lire...
» Les révisions pour les évaluations, mais aussi toutes les

legons a revoir, méme lorsque le professeur ne le demande pas.

@ Sur votre planning de la semaine, notez les devoirs
et révisions que vous effectuerez au fur et a3 mesure,
afin de ne pas étre débordé(e) et pour ne pas avoir

a travailler a la derniére minute.

Conseil '@'

Pensez a dégager plusieurs
créneaux dans la semaine pour
travailler. Il vaut mieux travailler
45 minutes a 1h30 par jour plutot
que 4 heures en une seule fois :
on est moins efficace et c'est
décourageant.

les avantages n
de cette méthode

* Vous apprenez & étre
organisé(e) et a anticiper : vous
étes capable de vous y prendre
alavance!

* Vous développez un travail
régulier et de bonnes habitudes
qui vous permettront de réussir
au lycée.
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Conseil '@'
Commencez toujours par le plus
important et le plus gros a faire.
il sera ensuite plus facile de finir

avec des petites taches, moins
importantes.



@ Travaillez au calme : coupez-vous de toutes

sources de distraction (réseaux sociaux, sms,

internet, jeux vidéo, télévision). Soyez reposé et détendu !
@ Ayez confiance en vous et en vos capacités : la réussite
résulte des efforts que vous aurez engagés.

@ Pour vous aider a développer vos capacités et a progresser,
vous pouvez créer un «tableau d’objectifs » : chaque mois,
évaluez-vous dans chaque matiére. Vous pouvez utiliser

un code couleur (pastilles, autocollants...).

o Tableau & imwimrJ

: Francais géographie Maths svT -
[ 1 JOISRESY 00O |000
tous les soirs / ' i /NI ’
Participer .. ..;;‘;,‘: ’O.;r ..
ot étre attentif ) O ( v ) ¢
Y PRICE 0000 |[eecOo|C
e OO0 09 [ 1 JOIONROIOION!

@ S’organiser au lycée, c'est aussi travailler en équipe ou en
binbme, faire des fiches de révision, des tableaux de synthése
ou des cartes mentales pour résumer les chapitres.

(@ Vous pouvez aussi vous entrainer sur des exercices,
réaliser des capsules vidéos ou vous enregistrer, travailler
votre mémoire...

les avantages
de cette méthode

Vous permettez a votre cerveau
de se concentrer sur une seule
tache a accomplir. car NON,

le cerveau n'est pas multitache!
I lui est trés difficile de faire

2 choses en méme temps.

les avantages
de cette méthode

* Vous apprenez a prioriser :
repérer et effectuer en priorité
les tiches les plus importantes
ou celles qui prendront le plus
de temps.

* Vous apprenez 3 avancer

« petits pas par petits pas »,

« 5ans se stresser »,

les avantages
de cette méthode

« Donnez du sens a votre année.
* Trouvez du plaisir a travailler
et visualisez vos progrés.

* Acceptez de faire des erreurs
et dites-vous que l'on peut
toujours recommencer.

* Prenez confiance en vous,

en votre potentiel et en vos
qualités.



Fiche Méthode n°3 — Organiser ses révisions

Lannée de 1" est ponctuée par deux séries d'épreuves communes de contréle continu
aux 2° et 3° trimestres et par les épreuves finales anticipées de frangais, en juin, qui
compteront pour votre note finale du baccalauréat.

VOS BULLETINS —@ : H

i Epreuves
LE CONTROLE ___ de‘:o:trOIa de contréle non conservée
CONTINU continu : continu :

- Histoire- - Histoire-

Géographie Géographie
- LVA -LVA
DES EPREUVES ~EvB -Lv8
e 00 % - Enseignement - Enseignement EP'G}M?S
TERMINALES . sciantifique scientifi anticipées

de Frangais :
Ecrit + Oral

Pour réussir ces épreuves, il faut vous organiser a l'avance et commencer tét les révisions !
En effet, réviser son bac ne se prépare pas a la derniere minute, c’est un travail qui débute
des les premieres semaines de septembre. Voici quelques pistes qui pourront vous aider.

les avantages
(¥ Dés le début de l'année, vous devez veiller a : de cette méthode &
- étre attentif et concentre en classe ; & Votrs implication permetira de
- participer et poser des questions ; bons résultats qui compteront
- prendre la parole régulierement pour vous entrainer au grand dans la note finale du bac.

o Travailler régulierement allége

oral de Terminale. votre travail de révision.

@ Commencez par lister tous les chapitres a revoir dans
chaque matiere, puis, dans un tableau hebdomadaire, placez
les révisions qu’il faudra effectuer.

@ La premiere série d’épreuves communes a lieu
au 2° trimestre, il faut donc commencer a réviser des
le début de l'année scolaire !



Exemple d’un planning de révision (2° trimestre)
Au cours du 2¢ trimestre, vous allez passer les épreuves de controle
continu d’Histoire-Géographie et de Langues vivantes. Mais vous

Connaitre son cours

S’entrainer : exercices,

devez aussi penser a préparer les épreuves du 3° trimestre !

mercredi

vendredi

devoirs, annales...

dimanche

@ Soyez réaliste, nenvisagez pas de longues ou de
nombreuses séances de révisions si vous savez que votre
planning ou votre capacité a travailler ne le permettra pas.

@ Chaque jour, mixez les matiéres que vous révisez. Cela vous
permettra de moins vous lasser et d’avoir moins de pression.

@/ Lors des vacances scolaires ou le week-end, augmentez

le volume de vos séances de révision, car vous avez plus de
temps. Les quelques semaines avant les épreuves, le volume
horaire des révisions devra étre plus important : passez de 4 a
6 séances de travail par jour au moins.

@ Réviser en équipe est un moyen efficace pour se motiver
et réussir.

Créez des fiches de révision en groupe, interrogez-vous
mutuellement, organisez des séances de révision a plusieurs,
mutualisez vos cours et vos outils de révisions et profitez ainsi
des compétences de chacun.

(¥ Détendez-vous !

Des pauses sont nécessaires pendant les périodes de révision :
il faut s’aérer le corps et l'esprit et penser a autre chose. Faites
du sport, regardez un film ou une série, sortez avec vos amis,
faites des exercices de relaxation ou de respiration... Pensez a le
faire quotidiennement.

Vous pouvez également optimiser votre travail de préparation
en ayant une alimentation saine et équilibrée qui permettra a
votre cerveau de bien réfléchir et de mémoriser. Et accordez-
vous des temps de sommeil suffisants et conséquents.

Gonseil

Cochez au fur et a mesure sur
votre planning le travail effectué.
Cela vous permettra de réaliser
I'avancée de vos révisions, ce
qui est plutét encourageant, et
de planifier a nouveau le travail
non fait.

les avantages
de cette méthode g{b

e A plusieurs, il est plus facile de
se motiver. Vous appréhenderez
moins vos séances de révision.

les avantages
de cette méthode [{E

® Un esprit sain dans un corps
sain est le meilleur moyen
d'affronter sereinement les
épreuves du bac.



Fiche Méthode n°4 - Faire des fiches de révisions

La fiche de révision doit étre un travail personnel

Ce travail passe par deux étapes :
1. Larédaction des fiches de révision (50% du travail)
2. L'apprentissage, la mémorisation des fiches de révision (50% du travail)

La fiche de révision se fait sur une fiche type « bristol » : elle doit étre plus petite qu’une feuille
A4, étre épaisse pour ne pas s’abimer, avec des petits carreaux pour écrire plus petit. On peut utiliser des
fiches de couleurs différentes : vert en histoire, bleu en géo...

Combien de fiches pour un théme ? Une fiche de révision est faite pour étre sue «par cceur », donc

on n’écrit que I'essentiel. Il ne s’agit pas de recopier les cours du professeur. Théme 1

1 fiche de révision Recto uniquement pour les grandes lignes du théme

1 fiche de révision Recto/Verso par sous théemes donc 1 théme en histoire = 4 fiches Environ 3 mois de
cours

Définir un plan de fiche, un canevas pour ses fiches : cela permet d’aller plus vite en faisant Les grandes lignes

toujours la méme chose : un résumé du cours, des repéres (dates, cartes, croquis, schéma, vocabulaire

‘ RECTO uniquement
chiffres, personnages...), des cartes mentales.

Utiliser des aides mémo techniques (skechtnotting par exemple).

Dates | S1

Penser a I’aspect visuel de la fiche pour avoir envie de la relire

et de 'apprendre ! Sous theme 2

Environ 1 mois de
cours

Vocabulaire
RECTO VERSO

Personnages

La fiche de révision a 3 objectifs

Sous théeme 1
Environ 1 mois de cours

RECTO VERSO

Sous théme 3

Environ 1 mois de
cours

RECTO VERSO

1-Comprendre (mettre en lien les informations, se questionner, structurer les données, donner du sens)
2-Mémoriser (organiser, agréger les informations entre elles, anticiper I'usage de ces informations, réactiver)

3-Reflechir (retrouver les connaissances utiles en fonction du probléeme ou de I'’énoncé pendant
I’examen/I’évaluation

Structurer la fiche de révisions en 2 parties

1- SAVOIRS
-Les informations clés (vocabulaire, définitions, ...)
-Les liens logiques qui articulent les informations (connaissances, documents,...)

2- SAVOIR-FAIRE
-Nom de I'outil
-L’utilité de I'outil (pour résoudre un probléme ?)

-La démarche d’utilisation (étapes successives, pieges a éviter, point de vigilance,...)

Qu’est-ce qu’une fiche de révision?

Un €ondensée)organise)de connaissances

Donc il ne s’agit pas'de recopier Donc il faut bien répartir/organiser

'intégralité de son cours ! les éléments du cours!
Il faut sélectionner et |l faut faire plusieurs fiches
synthétiser les éléments - Une fiche pour les définitions/les citations
importants du cours -Une fiche pour les auteurs (idses importantes, problemes

auquel 'auteur répond..)
- Une fiche pour les problémes et les arguments
présentés en cours au sujet d'une notion




Fiche Méthode n°5 — Comprendre une consigne

@ J'apprends la méthode

« Je lis la consigne plusieurs fois
attentivement.

° Je repére le mot interrogatif :
Comment ? / Pourquoi ? / Quand ?
/Qui?/0u?

o |e repére le (ou les) verbe(s)
d‘action qui me renseigne(nt)

sur ce que je dois faire :

Citer / Comparer / Déduire / Définir
/ Démontrer / Identifier / Justifier
/ Nommer / Concevoir / Expliquer.

Je repére le (ou les) document(s)
que je dois utiliser (dessin
d'observation, résultats d'expérience...).

ARGUMENTER

Justifier la validité d'une affirmation, d'une explication en
s'appuyant de fagon organisée et raisonnée sur des faits,
des données et/ou des théories.

CALCULER

Déterminer une valeur ou une grandeur numeérique : soit
par un calcul ou une suite de calculs, soit en réalisant des
opérations ou ensemble d'opérations sur des nombres ou
des symboles numériques.

CARACTERISER

Mettre en évidence/expliciter le ou les traits/qualités /cri-
téres dominants ou distinctifs d’'une chose ou d'un individu
afin de permettre de I'identifier.

COMPARER

Mettre en relation deux objets :

« de fagon qualitative : identifier les points communs et les
différences,

« de fagon quantitative : mesurer ou calculer des écarts de
valeurs.

CONCEVOIR UN PROTOCOLE EXPERIMENTAL

Elaborer un dispositif permettant de créer des variations
dans les conditions de survenue d'un phénoméne et d'ob-
server dans quelle mesure ces variations impactent ou pas
ce phénomene.

Afin de conclure sur I'impact d'un paramétre, sur la surve-
nue d'un phénomeéne, il s'agit d'élaborer deux dispositifs
rigoureusement identiques et qui ne se distinguent que par
la variation du paramétre testé.

CONCEVOIR UNE DEMARCHE EXPERIMENTALE

Elaborer en réponse @ un probléme scientifique une stra-
tégie mobilisant des expérimentations afin de valider ou
non les hypothéses avancées pour répondre au probléme.

DECRIRE

Représenter en détail les traits caractéristiques et les par-
ticularités d'une chose, d'un étre ou d'un phénomeéne afin
de les rendre reconnaissables.

EXPLIQUER

Rendre compréhensible un phénomeéne, un événement,
un résultat, etc. en donnant une plusieurs raisons rendant
compte de sa survenue (origine, modalités de fonctionne-
ment, histoire, etc. ).

FORMULER UNE HYPOTHESE
Proposer une explication possible @ un probléme scienti-
fique.

R

Exemple

Explique pourquoi, malgré les apparences,
le ccelacanthe est plus proche parent

i

de la grenouille que de la sardine.

Nageoire Nageoire Patte de
de Ceelacanthe de sardine grenouille
Radiaux

Pigce —
basale
unique

!
Piece Rayons
basale o0sseux

|

|
Piece Rayons
basales osseux
nombreuses

Radius

unique

{Doc. T Nageoire du ccelacanthe

| unique \., Squelette

Cubitus

comparée aux membres d'autres espéces.

Grenouille Cecelacanthe Sardine

Arbre
piécex de parenté.
basale

e’/\OSSeUX

Ancétre commun

Caractere nouveau

DERIER U
Repérer une information @ partir de certaines coroctér'ﬁ
tiques connues.

Nommer et/ou reconnaitre certains traits, certaines curJ:__-
téristiques spécifiques des étres, objets, informations. C

INTERPRETER (DES RESULTATS) Q
Expliquer, chercher @ rendre compréhensible, donner uﬂ
sens (aux résultats). }_

JUSTIFIER -
Montrer |'exactitude/le bien-fondé/la validité d'une uﬁﬁ
mation en s'appuyant sur des arguments/des faits obser-
vables/mesurables. m
Remarque : justifier se distingue d’argumenter par le fﬁ
qu'on justifie pour montrer qu‘on a raison de penser, d'ek-
pliquer, d'agir de telle ou telle maniére -

MODELISER +
Transposer le réel sous la forme d'une maquette ou d'u&e
équation représentant de fagon simplifiée et partielle uhg
réalité et capable a son niveau d’en expliquer ou d’en repre=
duire dynamiquement le fonctionnement. C

OBSERVER

Examiner attentivement un objet, une structure, un pl
noméne de maniére a en repérer/sélectionner des donn
pertinentes.

RAISONNER '
Enchainer logiquement des propositions en vue d’abouﬁ
@ une conclusion qui établit la validité, la probabilité des
propositions initiales. ~
-
REALISER
Exécuter/accomplir une tdche, mettre en ceuvre des moyeﬁ
appropriés pour obtenir la réalisation demandée.

REPRESENTER <
Organiser une ou des informations sous une forme ad§
tée (tableau, schéma, etc.) afin de les rendre plus lisibles;
compréhensibles, démonstratives. }_

SCHEMATISER

Traduire une observation, un texte, des résultats expé=
rimentaux, un modéle explicatif par une représentation
graphique et verbale circonscrite aux éléments essentleE

VALIDER UN MODELE

Comparer/confronter les prédictions que le modéle pemm
de faire en termes d'observable (si le modéle est vali
alors on doit observer tel et tel fait) et les observati
effectivement réalisées dans la réalité. i



Fiche Méthode n°6 — Prendre des notes

POURQUOI PRENDRE DES NOTES ?

-L’écoute, I'attention et la compréhension sont meilleures quand on est actif (prendre des notes = trier + reformuler)
-Ta mémoire est une faculté qui oublie ! Tu dois donc t'appuyer sur des traces.

BIEN PRENDRE DES NOTES EN CLASSE, QU’EST-CE QUE CELA VEUT DIRE?

C’est pouvoir prendre par écrit I'essentiel de ce qui est dit et écrit par I'enseignant :

-En le comprenant bien;

-En le disposant logiquement;

-Le tout étant fait rapidement.

COMMENT ARRIVE-T-ON A PRENDRE L’ESSENTIEL?

-En se préparant AVANT LE COURS pour bien saisir le theme et les étapes du cours;

-En recherchant les idées principales : transformer les titres des thémes abordés en questions, établir des étapes,
noter les éléments en répondant a la question ou aux questions initiales. Par exemple, lors d’un cours «Hygiéne
de vie», le titre d’une partie de cours «L’alimentation» est transformé en la question «En quoi I'alimentation
est-elle utile?»;

-En portant une attention trés particuliere au début et fin de cours (résume les grandes lignes) ainsi qu’aux
mots «chevilles» employés, appelés aussi connecteurs de texte (premierement, par contre, comparativement,etc.);
-En posant des questions significatives au professeur : valider sa compréhension, poser aussi des questions sur
les différentes étapes;

-En encerclant les mots-clés d’'un document fourni au fur a mesure lorsque le temps le permet : pas plus de quatre
ou cing mots par page, sauf exception.

COMMENT DISPOSER SES NOTES ?

Voici une méthode pour t’aider a prendre des notes efficacement PENDANT LE COURS (méthode tres utilisée aux
études supérieures : la méthode Cornell).

La feuille comporte quatre zones :

REFERENCES :
COLRS, PROF, SWIET, PATE...

'

POINTS-CLES : - PRISE DE NOTES :

MOTS-CLES, SISNES —» -— NOTES CONCISES

AVERTISSEMENT... ET AEREES
SYNTHESE :

RESUME DE LA PAGE (S| POSSIBLE)



e SECTION A : date, nom du cours, sujet, nom du prof et numéro de page...

e SECTION B : prise de notes concises et tres aérées. Utilise des abréviations, listes, fleches, etc.
Rapidement apreés le cours, compléte tes notes, surligne les points essentiels...

» Pour dégager la structure du raisonnement en disposant logiquement tes notes :
-Réfere-toi a la numérotation présentée dans le plan du cours ou de la période;
-Dispose ses notes selon un raisonnement, sous forme de cascade, d’escalier, d’arborescence ou de réseau de
concepts, en t’'inspirant des mots «chevilles»;
-Dispose tes notes de maniere aérée (cela permet de mieux voir le raisonnement et de faire des ajouts au besoin)
-Place les éléments secondaires en retrait.

» Et pour disposer le tout rapidement
-Evite de tout écrire ce qui est dit : écoute, saisis le raisonnement et écris ensuite;
-Evite d’écrire des phrases complétes;
-Utilise des mots incomplets et des abréviations qui ont du sens pour toi : progressivement, on développe une forme
de code pour les mots fréquemment utilisés dans ce cours;
-Note les titres des exemples seulement et leur justification;
-Utilise des fleches pour remplacer des locutions (au-dessus, conséquence, etc.).

Les sections C et D doivent étre remplies dans les 24-48 HEURES APRES LE COURS.
e SECTION C : mots-clés, signes d’avertissement divers, ou encore questions sur le contenu de la zone B.
e SECTION D : si nécessaire, une synthese en quelques phrases résumant |'essentiel de la page.

COMMENT ETUDIER AVEC SES NOTES ?
-Cache la zone B (colonne de droite : zone de prise de notes) en la recouvrant d’une feuille blanche, — mais laisse la
zone Cvisible (colonne de gauche : zone des éléments-clés et des questions).

EXPLIGUEZ LES — FEUILLE BLANCHE
POINTS-CLES
CACHANT LA ZONE B
LA
—
|
|

-Tente de retrouver et d’expliquer autant que possible a quoi correspondent les éléments de la zone C ; reformule
avec tes propres mots : mentalement, oralement ou en écrivant les réponses sur la feuille blanche.
-Vérifie ensuite tes réponses, et inscris une marque sous chaque élément de la zone C correctement retenu.

Remarque 1 : ne te dis pas "Ok, je sais cela...", mais oblige-toi a formuler réellement et complétement les réponses,
particulierement a I’écrit.
Remarque 2 : fais cet exercice le plus tét possible aprés le cours. Accorde-lui 5-10 minutes.



SECTION A (date, nom du cours, sujet, nom du prof)

SECTION C (mots-clés, signes SECTION B (prise de notes concises et trés aérées)
d’avertissement divers, ou encore

questions sur le contenu de la zone B)

SECTION D (syntheése, conclusion)




Fé Quelques symboles utiles

T = progression, accroissement | # = numéro W = etfou
4+ = déclin, régression % = probabilité, pourcentage | A = et
« = est produite, causée par... - I = étonnant, excellent ‘ $ = argent, intérét économique
=+ = produit, cause, implique = Q = question ~ = non, négation
= = infini ' ? = interrogation, doute | /= deux faces d'une
méme médaille

¢ = degre + = plus + = plus ou moins
¥ = tousles - = moins lﬂ = rien, néant, ensemble vide
1 = ilexiste, il v a des... LE = somme l{?:- = possible, autorisé
H = homme = psy 0O = nécessaire, obligatoire
F = femme L > = plus grand que ‘ t = décés, mort

= donc < = plus petit que ¥ = amour, amitié
= = estéquivalent, pareila... £ = plus petit ou égal 4. .. & = Dieu
€ = estcontenu, appartienta... 2 = plus grand ou égal a. .. 1/2 = amoitié & demi
& = n'appartient pas a... = = environ lI,.l"S = au liers
X = désaccord, C'est incorrect | € = relation réciproque ‘1,«"4 = au quart
v = accord, c'est correct # = nonégal, dissemblable | 3/4 = au trois quart,

presque totalement
# = anoter, important { = ensemble 0 = le monde
= = plus ou moins égal a... W = unou l'autre w = l'univers
(ou bien... ou bien...)




Fé Quelques abréviations utiles

Avt = avant gd = grand pv = pouvoir

bp =  beaucoup géo = géographie px = prix

C = contre gvt = gouvernement Q = guestion

Ca = (Canada H = homme Qe = Québec

cad = ('est-a-dire hab = habitant qd = quand

cap = capital ht = haut qq = quelque

chap = chapitre int = intérieur qql = quelquefois

chgt = changement jr = jour quelc = quelconque

comm. = communication km = kilométre R = résumé

conc = conclusion 1 = largeur Rap = rapport

Cq = critique L = longueur 50C = sociologie

cgfd = ce qu'il fallait Itps = longtemps ste = suite
démontrer

C5( = Conséquence m = métre SVP = s'il vous plait

ct = court terme moy = moyen svt = suivant

D = demande nb = nombre tjs = toujours

dc = donc nbx = nombreux ts = tous

df = définition ns = nous tt = tout

ds = dans 8] = offre tte = toute

dv = devoir P = pour V = voir

dvt = devant pa = population active Vs = vous

ex = exemple pol = politique X = variable

ext = extérieur psy = psychologie ¥ = 2 variable

F = femme pt = point z = ¥ variable




Les principaux connecteurs (ou organisateurs textuels)

Connecteurs argumentatifs Pour marquer une introduction Pour marguer ung addition
A premiére vue D'une part Ainsi que Die surcroit
Au premier abord En premier lieu Blors Egalement
Avant tout Premigrement Aussi En outre
Dabard Au surplus Ensuite
De plus Et
Pour marquer une alternative Pour marguer une opposition
Ou & la différence de Inversement
Ou au contraire A linverse Mais
Ou bien & Fopposé Malgré tout
Soit. .. soit Au contraire Méanmaoinsg
Tantot. .. tantot Contrairement a Par conire
[Mautre part Tandis que
D'un autre coté Toutefois
En revanche
Pour marquer une cause Pour marquer une conséguence
A cause de En raison de Ainsi Done
Car Etant donné que Ainsi done D'odl
Compte tenu de Parce que Cest ainsi que En conséquence
Dautant plus que Par suite de Cest pourgual Par consénuent
De ce fait Puisque Consequemment a Par voie de conséquence
En effet De la Par suite de
De telle sorte qua 5i bian que
Des lors Voild pourquod
Pour marquer un but Pour marquer une concession, une atténuation
h cet effet D fagon gue Bien que Mais
A cette fin De maniére que Cependant Malgra
Afin de En vue de Du moins Néanmoins
Dans ce but Four Du resta Or
Dans cette optique En depit de Pourtant
En tout état de cause Toutefois
Pour marguer une explication Pour marquer une conclusion
A savoir En effet Ainsi Enfin
Autrement dit Par exempla Done Finalement
C'est-4-dire Soit En définitive Pour conclure
Da méme En fin de compte Pour terminer
En résumé Tout bien considéré
En somme Tout compte fait
Connecteurs spatiaux A droite Au-deld [autre part En dehors
A gauche Au-dessous ['un ciité En dessous
B I'est Au-dessus D'une part En dessus
A l'ouest Dedans D l'autre clté En haut
Au loin Dehors En arriere Hors
Au nord Derriere En avant |
A sud Dessous En bas La
Au-dedans Dessus En dedans Partourt
Au-dehors Devant
Connecteurs temporels Dabord En deuxigéme ligu Finalement secundo
Dans un deuxidme temps  — En premier lieu Premiarement Tertio
Dans un premier temps Enfin Primo Tout d'abord
Deuxigmement Ensuite Fuis Troisigmement

En demier liew




Fiche Méthode n°7 — Construire une carte mentale

Une carte mentale est une représentation personnelle et synthétique d'un sujet ou d'une lecon.
 C'est un moyen de communication qui permet de s'organiser, de mémoriser, d'identifier les points
importants, de faire des choix et de découvrir des relations entre différentes notions.

Plusieurs logiciels permettent de créer facilement des cartes mentales: Freeplane, Freemind, XMind,
WIKImindmap, Mindmeister, Keynotes, etc.

4 Méthode
Identifier les mots-clés et écrire ces mots sur Mettre en évidence les relations
les branches de couleurs différentes. Utiliser des entre les éléments éloignés:
mots simples pour représenter ces idées/ces concepts. utiliser des pointillés.
== Gain de temps i Faire un compte-rendu

Organiser mes idées~y

Aide a la mémorisation Faire un exposé
Réviser Résumer
Graphique
-~ T\ Memorier
Dessin/ Schéma Ay,
Titre

Cadre / Nuage

\

Importants - Clés

1 mot par branche

Lisibles, 1 couleur par branche

//’
Sen
Y Début en haut a droite
= L |
etape Sens des aiguilles d'une montre

Identifier le sujet principal

et le noter au centre.
Faire des ramifications pour expliciter
les idées clés (mot, phrase courte,
illustration, etc.).

4 Résultats

P L'usage de différentes couleurs facilite la lisibilité mais ces couleurs ne doivent pas étre trop proches.
Il n'y a pas de bonne ou de mauvaise carte mentale. Chaque carte mentale correspond
@ votre facon de penser un sujet. En revanche, la logique d’'association de chaque notion doit
étre rigoureuse car elle permet de structurer la carte avec vos idées.



Fiche Méthode n°8 — Prendre part a un débat

4 Méthode

P Principes généraux

Un débat est une discussion entre plusieurs interlocuteurs exposant des idées opposées
sur un sujet donné. Discuter signifie examiner les idées, les arguments qui les soutiennent
ou les contredisent en faisant preuve d'esprit critique. Ainsi, la valeur des différentes
idées est établie par leur examen contradictoire et non imposée de facon dogmatique.

Organisation

Afin que le débat prenne son sens, il peut étre
nécessaire de compléter, voire d'acquérir

des connaissances sur le sujet (recherche
documentaire, par exemple).

» Un(e) officiant(e) préside le débat. Il/elle sera
chargé(e) de donner la parole, de rappeler ce quia

été dit au fur et @ mesure de I'avancement, de réguler
d'éventuelles tensions, de relancer la discussion. Il peut
éventuellement fixer un temps imparti aux échanges.
Les débatteurs se placent en cercle ou dans

une disposition qui permet I'échange sans effet

de groupe. La présence d'un secrétaire permet

de noter les échanges.

4 |ndicateurs de réussite

P Le sujet de fond est maitrisé.
P Les régles d'échanges sont respectées.

Le débat

» |l peut démarrer & partir d'une question,

d’une image, d'un événement. Il existe une multitude
de situations déclenchantes.

» Le débat doit suivre des régles précises : prendre
la parole quand elle nous est donnée, lever la main,
ne pas couper la parole, ne pas répéter des idées déja
avancées, donner des arguments précis et complets
(par exemple, en s‘appuyant sur

des donnees scientifiques), ne pas juger, ne pas

se moquer.

» S'appuyer sur des arguments et non sur

des situations personnelles.

Un débatteur a le droit de se taire, de ne pas

se prononcer.

P Des arguments pour faire progresser la discussion sont proposés.



Fiche Méthode n°9 — Evaluer la crédibilité d’un média

N‘importe qui peut publier n‘importe quoi sur Internet.
‘Comment, dans ce cas, discriminer une vraie information
scientifique d'une information commerciale, d'une simple

affirmation voire méme d’'un canular ?

4  Méthode

Plusieurs processus de vérification s'imposent :

La validité de la source
L'auteur est-il clairement identifié ?
Peut-on le contacter ?

La fiabilité du site

S'agit-il d'un site institutionnel ?

Existe-t-il un moteur de recherche interne au site
ou un plan ?

La date de publication de I'article est-elle visible ?
Les mises @ jour sont-elles réguliéres ?

Actualité > Sciences et technos

La qualité des données

Les données sont-elles gratuites, accessibles par tous
et tout le temps ?

Dans le cas d'informations vérifiables

par I'expérimentation, toutes les conditions pour
réaliser I'expérience sont-elles données ?

Dans le cas d'informations non vérifiables

par I'expérimentation, les sources sont-elles citees ?
Si le sujet est controversé, le site propose-t-il plusieurs
points de vue ?

Le site propose-t-il des pistes d'approfondissement ?

Extinction des dinosaures : les derniéeres

révélations

Grace a l'utilisation d'un modeéle climatique récent, on en sait plus sur
les conséquences de la chute d'un météorite sur le Yucatan

voila 66 millions d'années.

Par Frédéric Lewino

Modifié le 22/08/2017 3 10:39 - Publié le 21/08/2017 & 20:00 | Le Point.fr

L'auteur est clairement identifié.

L_, Les dates de publication

et de mise a jour sont visibles.

4 |ndicateurs de réussite

P La nature du site est identifiée.
P Le ou les auteurs sont identifiés.

. p Des données étayant les propos / affirmations

sont repérées.



Fiche Méthode n°10 — Rédiger une question de synthese

4  Méthode

Avant de rédiger

Commencer par bien lire le sujet afin d’en repérer
les mots-clés et de le délimiter afin de ne pas faire
de hors sujet.

On peut au brouillon faire une liste des grandes
idées qui permettront de répondre au sujet

La rédaction : introduction, développement
et conclusion

» L'introduction doit contenir les éléments suivants :
- Le contexte du sujet (historique, expérimental
géographique, géologique, biologique etc.)
qui introduit le sujet de la synthése.
- L'objectif du devoir (la problématique)
- L'annonce des grands axes de résolution.

» Le développement

Un plan hiérarchisé avec des titres clairs et courts

a chaque partie (et sous-parties).

Chaque paragraphe doit traiter une notion clé du sujet
en suivant une démarche scientifique rigoureuse :

Aprés la rédaction : la relecture

La relecture ne consiste pas (seulement) a faire

la chasse aux éventuelles fautes d'orthographe.

Il convient de vérifier que de graves erreurs n‘ont pas
été commises sur le fond et la forme.

Souvent négligée, la conclusion doit apporter de
véritables éléments de réponse au sujet. A elles seules,

et d'y associer a chaque fois une illustration possible.

Il faut regrouper les grandes notions par thématique ;
elles correspondront aux futures grandes parties

du développement. Vérifier alors que les grandes parties
permettent bien de construire une réponse au sujet

posé.

les faits scientifiques sont énoncés avant d'en donner
les conclusions. Chaque grande notion doit étre illustrée
dans le contexte du sujet (il faut pour cela adapter

les illustrations neutres du cours en fonction

du sujet).

Des transitions peuvent étre rédigées pour relier

les parties.

» La conclusion

Elle reprend les grandes idées clés du développement,
sans les préciser. L'agencement de ces idées permet
de répondre au probléme posé en introduction.

Un schéma bilan des idées est fortement recommandé,
il est méme indispensable si le sujet le stipule.

I'introduction et la conclusion doivent suffire

pour résumer toute la synthése. La conclusion ne doit

pas étre une paraphrase de l'introduction sous forme

affirmative.

L'illustration se doit d'&tre propre, soignée, avec

des titres, des légendes, des échelles, des orientations.
Un schéma lu seul se doit d'étre compréhensible.

4 |ndicateurs de réussite

P L'introduction pose le contexte, le probléme et les
grandes lignes de sa résolution.

b Le contexte est bien ciblé et il n'y a pas de hors sujet.

P Les notions fondamentales sont illustrées.

P La conclusion répond de maniére autonome
@ la problématique posée en introduction.



S’exprimer a I’écrit

-j’ai construit des phrases cohérentes, complétes et sans faute d’orthographe
-j’ai utilisé un vocabulaire adapté et précis
-mon écriture est lisible et la présentation est soignée

L’Introduction

-le titre est pertinent

-comporte une phrase d’amorce qui situe le sujet dans son contexte scientifique en définit
les mots importants

-pose le probléme du sujet et le justifie

-annonce le plan du devoir

Le Développement

-est organisée selon un plan logique et le contenu de chaque paragraphe est cohérent avec
son titre

-le plan est apparent

-toutes les connaissances attendues sont présentes et correctes

-mon expression écrite est correcte

-les illustrations essentielles sont présentes, correctes, propres, titrées et légendées
(essayer de mettre un schéma par paragraphe)

-ne contient pas de hors sujet

-présente une réponse compléete a la question ou au sujet, et adaptée a mon niveau
d’étude

Si je représente des données

- tous les éléments nécessaires, et seulement ceux-la, sont représentés et correctement
positionnés |
- les codes de représentation (carrés, cercles, abréviations...) des différents éléments ont
) ete judicieusement choisis

schéma - les légendes sont correctes, complétes et claires

- le schéma possede un titre approprié, qui indique la nature du document (schéma)

- le schéma est soigné, clair et pertinemment coloré (penser a un code couleur)

- si le schéma est fonctionnel, les relations entre les différents éléments sont
correctement représentées (fléches,..)

- mon tableau comporte des lignes et des colonnes (bien tracées)

- les intitulés (« titres ») des lignes et des colonnes sont judicieux

tableau - le contenu des cases est correct et complet

- le tableau posséde un titre approprié, qui indique la nature du document (tableau)

- le tableau est soigné et clair

Sous forme d’un

Sous forme d’un

- J'ai placé sur l'axe des ordonnés (y) le parametre étudié et sur celui des abscisses (x) le
paramétre que l'on fait varier
- j'ai correctement gradué les axes et indiqué I'échelle utilisée

’
Sous forme d’un - I'échelle choisie est judicieuse
graphique - les légendes sont correctes et complétes (axes, unités, identification des différentes
courbes)

- les points sont correctement placés, et reliés (pas la régle si graphique fait a la main) si
le graphique est une courbe

- le graphique comporte un titre cohérent, du type « Graphique présentant |'évolution de
(y) en fonction de (x) »

- le graphique est soigné et clair |

La Conclusion

-dresse un cours bilan cohérent du devoir, en répondant au probléme posé en introduction
-propose une ouverture sur un théme pertinent en lien avec le devoir, mais non abordé
dans celui-ci

Culture scientifique

-je sais situer dans le temps certaines découvertes scientifiques et certains savants
-je sais mettre en lien les connaissances acquises en SVT avec |’actualité scientifique
-je suis capable de faire preuve d’esprit critique (envers un modele, un schéma, un
document,...)




Fiche Méthode n°11 — Réaliser une synthése a partir de documents pour résoudre un probleme scientifique

‘Le but de cet exercice est de résoudre un probléme scientifique clairement indiqué dans le sujet, par une analyse
de plusieurs documents qui n‘ont pas été nécessairement étudiés en classe et qui mobilisent vos connaissances.
Le tout prend la forme d'une synthése argumentée.

| 4  Méthode

" @ Ce qui est attendu ® Ce qu'il faut éviter

@ Faire une introduction courte qui rappelle I'objectif /

» Faire une étude linéaire document
la problématique.

par document en suivant I'ordre des documents.
» Faire une étude exhaustive de chaque
document.
» Décrire tous les documents a la suite les uns
des autres avant de faire la synthése (I'analyse
des documents est intégrée dans la synthése).

@ Mettre en relation les informations tirées des documents,

. dans un ordre logique, eny ajoutant éventuellement

| des connaissances pour construire une argumentation
logique et élaborer une synthése cohérente permettant

I de répondre au probléme posé. » Imposer des notions alors qu’elles pourraient

' L'argumentation doit suivre une logique étre déduites de I'étude de documents.

' de démonstration comme au sein d'une démarche » Imposer une interprétation puis la justifier

| scientifique : prélever des faits, des résultats, des valeurs, avec des documents (ce qui revient a placer
des informations clés dans différents documents dans la conséquence avant la cause). Evitez pour
le but de reconstruire une connaissance pour répondre cela d’utiliser des liens de justification

. au probléme. tels que : CAR / PUISQUE / EN EFFET.
On veillera donc @ partir des documents pour construire » Négliger la conclusion qui ne doit pas étre
I'argumentation en s‘aidant si besoin de connaissances simplement la problématique @ la forme
comme si on devait expliquer a quelqu’un qui affirmative.

ne les connait pas : il faut donc étre explicite.

® Organisation
@ Rédiger la synthese avec des paragraphes en respectant
1 paragraphe = 1 idée clé. Il est préférable de ne pas faire
de plan visible avec des titres.
Pour étre sOr de placer les faits (causes) avant
les interprétations (conséquences), on veillera @ employer
des liens de déductions : DONC / PAR CONSEQUENT /

» Avant de rédiger : faire au brouillon
des regroupements de documents en fonction
de l'idée qu'ils permettent de déduire.
Souvent I'énoncé impose ou conseille
un découpage ; il faut veiller a le respecter.

AINSI / ALORS...
De maniére simpliste, I'étude d'un document suit cette (Cj)ngssocie donc cha(zue;?ée Id unllen;emble
logique : e documents et on établit alors I'ordre

de logique dans lequel les documents seront
intégrés dans la synthése.

» Apreés avoir rédigé : relire I'introduction
et passer directement @ la conclusion pour
vérifier que ces deux éléments sont bien
en cohérence. La conclusion apporte-elle
tous les éléments qui permettent de résoudre
le probléme posé ?

Le document 1 représente... ony observe que...
or on sait que... donc on en déduit que...

@ Faire une conclusion courte qui reprend les déductions
fondamentales de la démarche pour répondre
au probléme, dans le contexte imposé par le sujet.

@ S'il vous est demandé de construire un schéma bilan,
celui-ci sera obligatoire (n'oubliez pas de le légender
et de I'annoter avec soin). Néanmoins, méme sans
indication explicite, il ne faut pas s'empécher d’en faire
si cela peut apporter de la valeur ajoutée @ la conclusion.



Fiche Méthode n°11 bis — Mettre en relation des informations

4  Méthode

A partir d'une lecture attentive de la consigne, identifier le (ou les) probléme(s) posé(s).

Doca | Fosslle de Calamites

Sur un brouillon, trouver dans chaque docu- (texte) | Roche sédimentaire détritique

ment la (ou les) information(s) utile(s) pour E:

répondre au(x) probléme(s). Certaines infor- Doca Particules de grande tallle (plusleurs cm)
mations des documents ne vous seront pas | (photo)

utlles. Docb | Particules de plus de 2 mm -> Conglomérat

. (S) Dépéte de particules de grande tallle dane
étape Docc : ey

. -~ les milieux ou la vitesse du courant est élevée
A la lecture de votre brouillon, identifier les

liens @ établir entre les informations pour o Calamites au Carbonifére (360-300 Ma)
répondre a chaque probléme posé. Calamites dans les foréts tropicales humides

Rédiger votre réponse en utilisant des formules comme : « on observe », « on nous dit », « on en déduit »
et en utilisant des connecteurs logiques comme : « donc », « par conséquent », « or », « et »...

4 |ndicateurs de réussite

P Le ou les problémes a résoudre sont identifiés. P Les informations sont reliées entre elles pour construire
P Les informations utiles pour répondre a chaque . uneréponse a chaque probleme.
probléme sont trouvées dans chaque document. ¢ P Une conclusion est rédigée pour répondre a chaque

probléme posé.



Fiche Méthode n°12 — Elaborer une stratégie de résolution pour I'ECE (1 heure)

'L'ECE ou épreuve d’Evaluation des Compétences Expéri-
mentales constitue I'épreuve pratique des SVT des éléves
suivant I'enseignement de spécialité SVT en terminale. Elle
évalue la maitrise des compétences spécifiques travaillées
en travaux pratiques. Elle permet d'évaluer la maitrise a
résoudre une situation probléeme donnée dans I'énoncé en
proposant une stratégie de résolution qui inclut la mise

au point et la mise en ceuvre d'un protocole. L'utilisation
de connaissances n‘étant pas |'objectif de cette épreuve,
ce type d'information sera fourni.

L'énoncé indiquera l'objectif ou le probléme a résoudre ainsi
que la manipulation a effectuer tout comme le matériel
disponible pour la mettre en ceuvre.

4  Méthode

® La stratégie de résolution correspond au début de I'étape A dont la durée totale est de 40 minutes.
Il est raisonnable de consacrer 10 minutes a la stratégie de résolution sans dépasser les 15 minutes.

Elle consiste d répondre @ 3 questions :

:]D « Qu'est-ce que je fais ? (Pour répondre au probléme) »

» |l faut ici proposer une manipulation concréte explicitée par un verbe d’action concréte :

Observer, mesurer, calculer, compter, comparer...

» Les informations recherchées pour répondre au probléme sont ensuite présentées.

@ « Comment je fais ? (Pour réaliser mon expérience) »

» |l faut présenter, préciser, compléter le matériel requis et son utilisation pour

que la manipulation soit opérationnelle

» Les conditions rigoureuses de démarche scientifique sont également précisées :
réalisation d'un témoin, variation de parameétres définis, répétition de la manipulation,
de maniére @ avoir un résultat exploitable et non contestable.

:3) « Quels résultats j'attends ? (Pour répondre au probléme) »
» Les résultats prévus sont précisés dans le cas ou tout fonctionne comme prévu.
» Les conséquences déductibles de ces résultats sont ensuite explicitées

« si j'obtiens tel résultat, alors j'en déduis que... »

L’erreur a éviter

» |l ne faut pas confondre « ce que je fais ? » avec « pourquoi je le fais ? ».
Il n'est pas attendu dans la stratégie de repréciser ou de paraphraser le probléme

ou l'objectif.

Une fois la stratégie présentée, il sera possible de la préciser et de I'améliorer pendant
toute |'étape A au cours de laquelle il faut mettre en ceuvre la stratégie en réalisant

la ou les manipulation(s).

Apres 40 minutes d'épreuve, I'étape B consistera a présenter et exploiter les résultats
de I'expérience, dans le but de répondre au probléme posé / atteindre I'objectif fixé.



Fiche Méthode n°13 — La démarche scientifique d’investigation

LA DEMARCHE SCIENTIFIQUE

Formuler un probléme
scientifique a partir d’observation

-A partir d'observation, j'ai repéré un élément qui me pose probleme.
-Mon probléme est une question dont le but est d'apporter une explication a cet é

ément

Formuler une hypothése et sa
conséquence vérifiable

-L'hypothéses est une phrase déclarative, qui propose une solution cohérente au probléme posé. Elle peut s'avérer fausse a la fin
de la démarche scientifique

(« Je suppose que... » ou « Je pense gue... »)

-La conséquence vérifiable de I'hypothése indique des phénomeénes qui se produiront dans le cas ou I'hypothése est vraie

(« Si 'hypothése est vraie, alors... »)

Concevoir un protocole
expérimental

T

-J'ai choisi seulement le matériel dont j’ai besoin

-J'ai pensé a la réalisation d'un témoin servant de référence

-J"ai prévu les conditions de I'expérience (Température, luminositeé, pression,...)

-Le principe du protocole proposé permet bien de répondre au probléme posé et/ou de tester I"hypothése

Réaliser une manipulation ou une
expérience

Présentation des résultats

-J'ai respecté les différentes étapes du protocole

-J'ai utilisé correctement le matériel et les produits (quantité)
-I'ai respecté la sécurité

-Le résultat obtenu est cohérent

-Plusieurs formes sont possibles : dessin d'observation, schema, graphique, tableau, images numeériques...
-J'ai mis un titre

-J'ai mis des légendes

-Le travail est propre et lisible

Exploitation des résultats

-DECRIRE : J'al sélectionné et cité les informations utiles pour répondre au probléme posé en précisant ol je les ai trouvées. J'ai
cité des données chiffrées utiles, s'il y en a.

(« On observe dans le document gue... »)

-INTERPRETER : J'ai expliqué les observations en utilisant mes connaissances et/ou des informations extraites d’'un document
(& Or on sait que...Donc on en déduit que...)

Confrontation des résultats a
I’hypothése et Conclure

-J'ai indiqué si mon hypothése est validée ou non

-5i 'hypothése est fausse, je recherche une nouvelle hypothése pour refaire la démarche scientifique
-5i I'hypothése est vraie, je fais une conclusion qui répond au probléme posé

-J'ai correctement répondu au probléme posé

(« On en conclut que... »)




Fiche Méthode n°14 — Les modes de communication en SVT

Mode de communication

Schéma

Dessin d’observation

En biologie

En géologie

Tableau

Graphique

Image numérique

Définition

Représentation simplifiée
et efficace de la réalité

Représentation légendée la plus fidele possible de la
réalité observée

Organisation de données
selon des colonnes et des
lignes

Organisation de données
selon des axes et sous
forme de courbes,
histogrammes etc...

Photographie annotée de
la réalité observée

Utilisé pour :

Représenter une
observation de maniéere
simple
Montrer un
fonctionnement
Mettre en relation des
données (schéma
fonctionnel)

Représenter une
observation d’une coupe
d’organe (microscopie),

d’une dissection

(animaux, fleurs)

Représenter une
observation d’un
échantillon
macroscopique ou
microscopique de roche

Présenter et mettre en
relation des données
(chiffres)
Présenter et comparer
des données

Présenter et mettre en
relation des données
(chiffres)

Présenter une
observation acquise
numériquement

Conventions de
représentation

Stylos, feutres et
crayons de couleur
autorisés

- Schéma de grande
taille

Titre commengant
par « Schéma
représentant... »
Légendes pour tous
les figurés et
symboles utilisés
Propreté (traits tirés
alaregle etc...)
Respect de
I'orthographe

- Crayon a papier
uniquement

Dessin de grande taille
et centré

- Titre commencant par
« Dessin
d’observation... » et
précisant I'outil utilisé
pour I'observation
Grossissement (et
échelle quand c’est
possible) indiqué

- Traits de légende
homogeénes finissant
paralléle et s’arrétant
sur la méme verticale
(marge possible)
Traits nets, fins et
continus

Légendes précises
Propreté

Respect de
I'orthographe

Pas de couleurs. Si
dessin d’'une lame
mince, dessin le plus
pertinent (LPA ou
LPNA au choix)

Pour le reste, mémes
consignes que le
dessin en biologie !

- Tableau fermé sur
tous les bords
Traits tracés a la
regle

Titres des lignes et
des colonnes
judicieux (avec unités
précisées si
nécessaire)

Titre pertinent
commengant par

« Tableau
représentant... » ou
« Tableau de
comparaison de... »
Propreté des traits
Respect de
I'orthographe

Titre des axes
comportant le
parametre et |'unité

- Choix pertinent de
I’échelle pour chaque
axe de maniere a
obtenir un graphique
de grande taille

- Titre du graphique :
« Graphique
représentanty en
fonction de x »

- Graphique a la main :
points sous la forme
de croix en +

- Propreté

- Respect de

I'orthographe

- Traits de légendes
finissant parallele et
s'arrétant sur la
méme verticale

- Respect de
I'orthographe




TITRE

Fiche Méthode n°15 — Rédiger un article de journal

PAR : Les noms des Auteurs
INTRODUTION : S N

- - - IMAGE 2 AVEC

PROBLEME : TITRE ET LEGENDES
DEVELOPPEMENT :

DISCUSSION — CONCLUSION

GLOSSAIRE

REMERCIEMENTS :

IMAGE 1 AVEC TITRE ET
LEGENDES

BIBLIOGRAPHIE :




Fiche Méthode n°16 — Réaliser un poster scientifique

Un poster scientifique est un résumé illustré d'un rapport de recherche.
Mais attention, le lecteur ne restera que 30 secondes @ 5 minutes devant
le poster. Le contenu de ce dernier doit étre facilement accessible méme
si vous n'étes pas a coté pour I'expliquer. Il est donc nécessaire d'adopter
une stratégie de communication attractive, structurée et concise.

4  Méthode
Définir le fil conducteur Choisir le support
Il faut identifier le message principal du poster, Une diapositive Power-Point de format A0
I'idée-clé. Ce sera le fil conducteur qu'il faudra garder (largeur 84,1 cm — hauteur 118,9 cm) en mode portrait
@ I'esprit tout au long de la préparation. Chaque partie ou paysage.

du poster doit se rattacher au fil conducteur.

+ I —

Uriverime du Quedec . ‘/'/
Choisir la structure g Titre du poster
. S o pr hadass] Nom de I'auteur (Prénom Nom)

Il s'agit de choisir le sens de lecture, naturel ou explicite, Prénom, nom de l'auteur

du poster. Etablissement

) 0 1- Résumé 3- Matériel et 4- Résultats
etape méthode (Image, graphique. schama, photo ou sutre)
Construire les cadres oo o e it S W

Chaque cadre développe une idée précise en relation

avec le sujet, par exemple : ; -
» résumeé ; H =

» introduction pertinente posant un probléme

scientifique ; 2- Introduction Eenam
» matériel et méthode ;
» résultats ;
» analyse des résultats ;
» conclusion.

5- Analyse

Les « plus » 4- Conclusion

» Privilégier les illustrations plutét que les textes
ou les chiffres.

» Rédiger des phrases courtes.

» Respecter les bonnes proportions : 30 % de texte,
40 % d'illustrations et 30 % de vide.

» Veiller au contraste : si le fond est fonce, utiliser

U
une police d'écriture claire, et inversement. S S

4 |ndicateurs de réussite

P L'introduction pose le probleme scientifique. P La conclusion répond au probléme posé en introduction
P Chaque cadre développe une idée précise. et propose une ouverture.
P Le poster est illustré avec des résultats expérimentaux. P Le poster est soigne et lisible.



Fiche Méthode n°17 — Réaliser une animation

Afin de comprendre le processus de phagocytose, on peut le décomposer en étapes successives.
L'animation image par image, aussi appelée « stop-motion », est une technique d'animation qui permet
de créer un mouvement.

Pour réaliser un film, il faut prendre en photo une scéne fixe, puis déplacer légérement le sujet avant
de prendre une seconde photo en maintenant I'appareil de prise de vues fixe. Ces étapes sont répétées
une centaine de fois, puis les images sont assemblées afin de créer I'illusion d'une scéne animée.

Réunir le matériel
nécessaire pour faire
'animation (laine,
bouchon, gélules) et
le mettre en scéne.

Télécharger un logiciel pour réaliser I'animation image
par image : Stop Motion Animator ou AnimatorDV.

Prendre une photo de la scéne (macrophage proche

de la bactérie). Garder I'appareil photo fixe, déplacer
légerement le macrophage puis prendre une seconde photo.
Répéter I'opération jusqu’a réaliser I'ingestion de la bactérie
et sa digestion.

Assembler les images afin d'éditer un film complet proposant
I'animation de phagocytose.

» Chaque photographie représente une étape i P Lefilm comporte un titre.
de la phagocytose. . pLefilm est édité dans un format exploitable

P Les images sont assemblées dans un ordre par un lecteur générique.
chronologique pertinent. i



Fiche Méthode n°18 — Créer une capsule vidéo

Une capsule vidéo est une séquence vidéo commentée, géné-
ralement courte et scénarisée, permettant de développer
une idée, une notion de maniére dynamique. Lorsqu’elle est
déposée sur une plateforme de vidéo en ligne, elle permet
d’avoir acces @ l'information @ tout moment et de maniére
rapide (grace & un smartphone, par exemple).

Une capsule vidéo doit étre courte (de 2 a 5 minutes) et
reprendre les notions et illustrations clés de la notion que
I'on veut développer ou présenter. La réalisation d'une cap-
sule implique de travailler en groupe et d'utiliser des outils
variés mais surtout d'avoir un sens rédactionnel, de com-
munication orale et de rigueur.

4  Méthode

Ecrire le scénario

» Cibler le contexte du sujet, du théme abordé dans
la vidéo.

» Faire le brainstorming des idées a aborder ou non.

» Sequencer la vidéo en associant, @ chaque étape
ou idée, une illustration, une animation et les paroles
qui seront prononcées.

Capturer la vidéo et faire le montage
La vidéo peut correspondre a des situations dont
les supports sont variés. |l est possible d'associer
dans la capsule :
— des vidéos filmées (en 720 p ou 1080 p de préférence) ;
— des captures vidéo d'écran de smartphone
ou d'ordinateur ;
— des photos ;
- un diaporama a exporter sous forme de vidéo ;
- une animation.

Quel que soit le format choisi, il ne faut pas qu'il y ait
trop de texte car I'auditoire ne pourra pas lire et écouter
d la fois. Privilégier donc les mots-clés.

Faire le découpage de toutes les vidéos capturées

pour ne garder que les séquences et morceaux utiles
pour la capsule et les assembler.

Enregistrer le son et le synchroniser a la vidéo

Lancer la vidéo et lire de maniére dynamique

mais pas trop rapidement le texte. On peut faire défiler
la vidéo en méme temps pour étre sOr que le son

soit bien calé avec |'image.

Avec le logiciel de montage, associer le son @ la vidéo.

Mettre en ligne
» Déposer la vidéo sur 'ENT de I'établissement.

» Mettre en ligne sur une plateforme vidéo (Youtube/Dailymotion/Viméo)
en étant connecté. Cela implique d'avoir les droits a I'image

de toutes les personnes que |'on filme.

» Le scénario doit exposer, de maniére précise et fluide,
ce que le spectateur entendra et verra.
Un scénario scientifique doit respecter une démarche
démonstrative : partir des faits et des résultats
d’expériences pour construire une notion.

OUTILS

» Movavi Screen Recorder ou Screencast-O-Matic :
pour enregistrer son écran (utilisation de tectoglob,
Anageéne, Libmol, acquisition EXAQ...).

» Powerpoint/Impress : pour réaliser un diaporama.

» Application vidéo Android ou iOS pour filmer
et se filmer avec un smartphone ou une tablette.

» Moovly et PowToon : sites/applications pour créer
une animation.

o Aww : logiciel/App pour simuler un tableau blanc
sur I'ordinateur et dessiner, modifier ou annoter
des schémas ou des images.

» VLCou iMovie (iOS) : pour faire le montage vidéo
sur PC et Mac.

OUTILS

» Appli d'enregistrement pour smartphone iOs
ou Android + kit main libre idéalement.

» Audacity + micro casque sur ordinateur

* al
"~ e Ajouter
sur YouTube.



Interface Screen-0-Cast pour capturer
un travail sur I’ADN.

Interface Aww pour annoter une carte sur Educ’ARTE. - “h

Interface de PowToon pour créer
des animations dans le style « cartoon ».

4 Technique

Découper des vidéos avec VLC pour ne garder que les séquences nécessaires a la capsule

» Ouvrir le fichier avec VLC.

» S'assurer que, dans le menu VUE, I'option contrdles avancés est cochée. 0%
» Positionner la vidéo au début de la séquence @ couper. as >

» Cliquer sur le bouton enregistrer au début puis @ la fin de la séquence voulue. P wmm It = 2
» Le fichier découpé se trouve dans le dossier « Mes vidéos ».

Fusionner des fichiers vidéo (jusqu’a 300 Mo) Associer un fichier vidéo avec une piste sonore
» Aller sur https://mergevideo.online/fr. avec VLC ‘
» Sélectionner les fichiers vidéo a@ fusionner pour Aller dans Media puis Convertir/Enregistrer.

les uploader (nécessite une bonne connexion Internet). » Importer le fichier vidéo.

» Choisir le format de sortie AVI ou MP4, nommer
le fichier et cliquer sur fusionner. » Cocher « Jouer en S—
» Télecharger le fichier. synchronisation avec - e Vi s

Isser-<aposer pous changer ford un autre media ». e
- m 5 » Importer le fichier son. ———
= S » Sélectionner

« convertir ». =
» Choisir le dossier ki o ——

S o e e v s P e . | At e

fe destinataire de lavidéo = 0T0
commentée. e [

» Cocher « afficher plus d'options ».

4 Tutoriels en ligne

P Créer une animation : http://mediafiches.ac-creteil fr/spip.php?article351
P Créer une capsule vidéo : http://pragmatice.net/lesite/spip.php?article617

P Créer une capsule vidéo partir de Powerpoint :
http://www.ac-amiens.fr/sites /www.ac-amiens.fr/IMG/mp4/tutoriel_module.mp4




Fiche Méthode n°19 — Analyser une photographie

L'agroforesterie est |'association d'arbres et de cultures ou d'animaux sur une
‘méme parcelle. Cette pratique ancestrale est aujourd’hui mise en avant car
elle permet une meilleure utilisation des ressources, une plus grande diver-
sité biologique et la création d'un microclimat favorable & I'augmentation des

rendements.

On cherche @ comprendre comment la photographie permet
de se faire une idée de ce quest I'agroforesterie.

4 Méthode

Repérer les différents éléments de I'image, distinguer des blocs de
composition homogéne, lister les éléments présents, catégoriser.
Champe de blé moleeonné, partlellement molesonné,

non molssonné ; alignement d'arbres tous ldentiques,
hauts, réguliérement eepacés : c'est une plantation ;

forét au fond ; un homme a pled ; une molesonneuse.

Recuelllir des informations sur les conditions de prise de vue :

» légendes : ce que cela représente, auteur, date, lieu, échelle... ;

» plan rapproché, macrophotographie, paysage, panoramique,
vue aérienne ;

» utilisation d'un systéme particulier (loupe, microscope, téles-
cope, imagerie médicale...).

Représente la récolte d'un champ de blé planté

entre des rangées d'une plantation d'arbres ;

technique appelée « agroforesterie » ; paysage avec prise

de vue depuls un point haut.

Observer le cadrage (limites de I'image), prolonger mentalement
les objets pour imaginer une scéne plus large (cela a-t-il un sens ?
Le hors-champ pourrait-il étre signifiant ? Quelles sont les inten-
tions du photographe en restreignant ainsi le cadre ?)

Iy a des lignes de fulte ; ce sont des plantations,
slirement étendues ; cela donne I'impreeslon que

le eyetéme est grand, donc peut-étre important.

Confronter connaissances personnelles a ce qui
est représenté ; établir des liens entre éléments,
pour répondre au probléme posé : comprendre et
expliquer les éléments connus ; pointer les éléments
inconnus

Le connu : dee champs ou des plantations =
une seule espéce sur une grande surface.

lcl c'est mélangé, deux cultures en méme
tempe au méme endrolt ; lespace est
volontairement organleé alnsl en mélangeant
une culture trée longue (les peupliers)

avec une culture annuelle (le blé).

Cela dolt étre bénéfique (llen avec I'énoncé),
car cela représente une contralnte pour
manler lee engins.

4 |ndicateurs de réussite

P Les éléments présents ou suggérés dans I'image
en relation avec le probléme ou la question posée
sont listés et catégorisés.

P Les éléments d'accompagnement de I'image sont identifiés.

P Des liens entre les éléments sont établis pour donner
un sens a l'image.



Fiche Méthode n°20 — Construire un schéma d’interprétation

4  Méthode

Mobiliser les connaissances attendues en lien avec le principe
de I'expérience.
Identifier les différents acteurs moléculaires et leurs interactions
possibles en les énumérant au brouillon.
» |le sérum d'un individu contient les anticorps spécifiques
des antigenes avec lesquels il a déja été en contact et réalise
une réaction adaptative a médiation humorale ;
» |a structure d'un anticorps ;
» |es sites de fixation d'un anticorps sont complémentaires
de la forme de I'antigéne ;
» |a liaison d'un anticorps avec son antigéne forme un complexe
immun qui peut étre visualisé sur un test d'Ouchterlony
par un arc de précipitation.

Antigéne B Antigéne A

Complémentarité
de forme

\ formation
d'un complexe
immun
arc de précipitation Partie
variable I:

Schématiser les différents éléments.

Légender les différents éléments.

Donner un titre au schéma.

Antigéne B Antigéne C Antigéne D

Sites de fixation Pas de complémentarité
de forme entre
les antigénes

/\ et les anticorps du patient
pas de formation
d’un complexe immun
pas d'arc de—préclpitution

Partie
constante
Anticorps du patient Anticorps du patient
| Schéma d'interprétation a I'échelle l Schéma d'interprétation a I'échelle moléculaire au niveau
moléculaire au niveau de I'arc de la rencontre entre les anticorps et les autres antigénes.

de précipitation.

4 |ndicateurs de réussite

P Toutes les connaissances sont incluses dans le schéma.
P Le test est correctement expliqué.

P Le schéma est légendeé.
P Le schéma est titré.



Fiche Méthode n°21 — Réaliser un schéma fonctionnel

Un schéma fonctionnel est une représentation simplifiée et
interprétative d'un processus.

Le schema fonctionnel doit représenter les éléments
essentiels ainsi que leurs relations, afin de proposer une
explication du mécanisme étudié. On utilise pour cela des
symboles (par exemple, des formes géométriques pour
désigner des structures), des fleches (pour désigner des

relations, un effet, une action) ainsi que des couleurs et
des motifs. La signification de tous ces codes doit rester la
méme dans I'ensemble du schéma. Elle doit également étre
définie dans une légende.

Il existe certaines « coutumes », par exemple I'0, est sou-
vent représenté en rouge et le CO, en bleu.

4  Méthode

Préparation du schéma

» En cernant bien le sujet étudié, pour ne pas mettre
d‘élément hors sujet.

» En listant ensuite les éléments essentiels
@ représenter, en essayant de ne rien oublier.

» En réfléchissant enfin @ la disposition des éléments
(éléements placés dans un ordre logique),
aux relations entre eux et a la facon de les coder.

Allergeénes

5

Microbiote
sain

Microbiote

(Coun X
g détruit
Antibiotiques §

Allergénes

' Exemple de schéma fonctionnel.

Réalisation du schéma

» En représentant de facon simple et soignée
les différents éléments essentiels par des symboles.
» En établissant les relations fonctionnelles entre
les différents éléments par des fléches.
» En indiquant la légende des codes utilisés
(formes, symboles, couleurs).
» En inscrivant le titre au schéma.

Molécule
signal

LT Inflammation Pas
actif /\ rédvite T d’allergie

inactif » nflammation ——— Allergie

:) Individu
% Action externe

\_} Absence de stimulation
7~ M stimulation

4 |ndicateurs de réussite

P Le code couleur adopté est logique.
P Chacune des fléches représente un phénomeéne.
P Les fleches relient une cause vers sa consequence.

P Une légende compléte et un titre approprié sont présents.

» La description des différents éléments limite les intersections |
entre les fléches. \

1



Fiche Méthode n°22 — Analyser un graphique

4  Méthode

Un graphique présente les variations d’'un parametre (en ordonnées) en fonction d'un autre (en abscisses).
En général, le parameétre situé en abscisses est celui maitrisé par 'expérimentateur, par celui qui fait les
mesures. Le parameétre présenté en ordonnées est celui que I'on observe, que I'on mesure.

[Progestérone (pmol/L) |
700 Cycle avec début
6001  Cycle normal de grossesse
500 2
400 - 2
300-
200 Jours du
103 = cycle
7 - 28
Progestérone (pmol/L)
700
600 -
500 {2
400 {3’
300 / \
200
Jours du
108 cy(le
1 28
Progestérone (pmol/L) 650 pmol/L
700 400 N
600 pmol/L
500
400
ggg pmol/ pmoI/L
Jours du
108 (y(le
28

Repérer les variables et leurs unités » elles sont notées en abscisses
et en ordonnées.

Ici, les variables sont la quantité de progestérone dans le sang, le temps
et I'état de grossesse ou non.

Repérer les grandes phases, les grandes tendances : ce sont les por-
tions du graphique ou les données varient de facon réguliére.
Exemple : phases de croissance (augmentation), de décroissance
(diminution).

Identifier précisément les valeurs aux points d’inflexion, aux limites
entre les différentes phases. |

Rédiger une description du graphique : présenter chaque phase suc-
cessivement, en indiquant les valeurs aux limites.

Exemple : entre le 14© et le 19€ jour du cycle normal, le taux de proges-
térone augmente de 100 @ 400 pmol/L.

Rédiger une interprétation du graphique : il s'agit de donner du sens
aux variations observées, généralement en établissant un lien avec le
contexte, les conditions dans lesquels les données ont été obtenues.

Lors de la survenue d’'une grossesse, la quantité de progestérone ne diminue plus comme en fin d'un cycle

normal. Au contraire, elle augmente de facon continue. C'est un signe du début de la grossesse.

4 |ndicateurs de réussite

P Les variations du
parameétre indiqué en
ordonnées sont décrites.

i P Le vocabulaire scientifique approprié
(augmentation, diminution, stagnation
du parametre étudié) est utiliseé.

¢ P Unlien entre les variations observées et
le probléme étudié, qui est indiqué dans
I'énoncé ou le titre du graphique est établi,



Fiche Méthode n°23 — Lire un Histogramme

4 Méthode

Un histogramme (ou diagramme en bétons) est un type de graphique.
Aprés avoir lu I'énoncé qui contextualise le graphique et la question posée :

Regarder : Analyser les données du graphique :
» le titre qui donne le sujet/le théme du graphique ; » prélever et citer des valeurs dans I'histogramme
» la légende qui présente les éléments étudiés dans pour évaluer la progression ou la variation
le graphique ; du (ou des) paramétres suivi(s) ;
» les ordonnées (axe vertical) qui indiquent 'unité utilisée ; » interpréter en reliant les observations
» les abscisses (axe horizontal) qui indiquent des renseignements et les connaissances au probléme posé,
comme |'année, les catégories étudiées... pour conclure.
Titre: Légende :
Les valeurs sont moyennes, sur 4 ans pour chacune Les 4 différentes pratiques viticoles :
des parcelles (expérimentation sur 4 parcelles) du désherbage chimique a I'engazonnement.

. /—\‘ Erosion moyenne annuelle (en t/ha) —

Les ordonnées : 10 [ Désherbage
Comparer les taux chimique total

» 8.
d'éroslon moyens.

|- Enherbement

Alngl, plus le taux 64 naturel maitrisé

o4 g g par le glyphosate
d'éroslon est élevé, 4]

Enherbement
moine la pratique est - acturel maftrnd
responsable. 2* prebiv dmt

0 []_ [ Engazonnement ‘
—

Les abscisses : _j

A chaque expérimentation correspond un baton coloré différent.

4 |ndicateurs de réussite

P Les données chiffrées des taux d'érosion sont relevées pour chaque expérimentation. |
P Le type d’expérimentation qui induit le moins d‘érosion sur les sols est identifié. 1
P De cette expérimentation scientifique, une pratique de culture durable est mise en valeur. |



Fiche Méthode n°24 - Saisir et représenter des données a I'aide d’un tableur-grapheur

4  Méthode
étape 0

Ouvrir le tableur (par exemple LibreOffice Calc). Un tableur est un logiciel permettant
d'effectuer des calculs sur des valeurs (somme, moyenne...) et d'afficher des représen-
tations graphiques de ces valeurs.

Une feuille se présente sous la forme d'un tableau fait de

:

lignes (1, 2, 3...) et de colonnes (A, B, C...). Chaque case du — = B - ‘C -
tableau est appelée « cellule » (A1, A2...). L 1 Déces attribuables a la grippe
2 | Tous ages corPlus de 75 ans
3 2016-2017 14358 13136
4 12017-2018 12980 11033

n

Saisir les données dans les cellules.

Sélectionner les cellules contenant des données en mainte-
nant le bouton gauche de la souris enfoncé. Cliquer sur I'icone
permettant de réaliser des graphiques.

Choisir le type de représentation souhaité.

.88 !fﬁ'll?'l

[
|

&
&
£ 14000
Saisir un titre pour chacun des deux axes et indiquer les uni- 3 10
tés correspondantes, s'il y en a. Donner un titre au graphique. g 20000 :
Rappel : axe X : axe des abscisses ; axe Y : axe des ordonnées. g g e
§
3 2000
g 20162017 2017-2018
Vérifier la cohérence du graphique avec les données du 2 Période
tableau.
4 \ndicateurs de réussite
P Toutes les valeurs ont été saisies. i P Les unites des axes sont précisées.
P Les axes des abscisses et des ordonnées n‘ont pas été P Une légende est présente.
inversés.

P Le graphique est lisible : les données sont bien mises
P Le graphique, ainsi que chaque axe, comportent un titre. i en évidence et les textes écrits suffisamment gros.



Fiche Méthode n°25 — Comprendre et exploiter un modeéle

4  Méthode

Modéle ' Réalité

» |dentifier le phénomeéne naturel que I'on souhaite

—
représenter dans ce modéle. e

Huile avec craie rouge
Huile

Bécher

» Construire un tableau qui permet d'identifier a quoi
correspondent les éléments du modele dans la réalité.

» En utilisant le tableau, critiquer le modeéle
en expliquant les limites de validité du modéle ;

0 c'est-a-dire en quoi les différences constatées
entre certains éléments du modéle et ce a quoi

» Expliquer en quoi le modéle permet d'illustrer ils correspondent dans la réalité posent probleme
le phénomene étudié. pour comparer le modéle a la réalité.

4 |ndicateurs de réussite

P Chaque élément du modéle est associé a ce a quoi il correspond dans la réalité.
P La visualisation du phénomene étudié grace au modéle est expliquée.
P Les limites de validité du modeéle sont présentées.



Fiche Méthode n°26 — Utiliser Google Earth

Le logiciel Google Earth est un SIG (Systéme d'Information
Géographique) qui permet de visualiser en 3D des données
'géographiques et d'y ajouter des données géologiques par
I'intermédiaire de fichiers au format .kmz. On pourra alors
accéder a des données actualisées comme ADES (données
sur les eaux souterraines), USGS (Séismes), NASA (balise
GPS...) NOAA (température de la mer) et bien d'autres, de se
déplacer dans I'espace et de passer d’une échelle mondiale
@ une échelle régionale.

Le logiciel est accessible en ligne depuis le navigateur
chrome ou bien en téléchargement depuis I'adresse :
https://www.google.fr/intl/fr/earth/

La fiche technique officielle est disponible a I'adresse :
Ressources : Sur le site EduTerre, de nombreux fichiers kmz
ainsi que des fiches techniques sont disponibles pour I'ex-
ploitation de GoogleEarth en sciences de la Terre :
http://eduterre.ens-lyon.fr/outils/catalogue-deduterre/
kmz

4  Méthode

:D Double cliquez directement sur le fichier kmz @ Une fois cochées, certaines données peuvent étre

pour ouvrir le logiciel et attendre que toutes
les informations chargent.

@ Décocher la « base de données principale »
dans I'onglet « calques » a gauche et cliquer
sur la fléche pour le masquer.

3) Dans « Lieux » cocher les données qui vous
intéressent : ce sont des cartes, des légendes,
des explications qui se superposent selon |'ordre
de sélection.

:‘D Utiliser le menu ci-contre pour se déplacer :
— |la molette de la souris permet de zoomer ;
—la molette de la souris en maintenant shift

permet de changer I'angle de vue ;
- la molette de la souris en maintenant Ctrl
permet d'effectuer une rotation.

:FD Il est possible d'afficher plusieurs informations
sur le globe en méme temps.
Pour cela il faut modifier la transparence
des calques qui se superposent.

complétées par d'autres informations (I'indication est en
gris sous la ligne de données @ cocher). Par exemple une
coupe, qui une fois sélectionnée avec un clic droit, permet
d'afficher un profil topographique.

Pour mesurer une distance, on utilise le menu « régle ». Si
on affiche I'dge des volcans hawaiens, on peut alors calculer
la vitesse de déplacement de la plaque pacifique.

Zone de
subduction
sud-américaine

Google Earth \

Flux
géothermique
terrestre

Carte géologique
de la France



Fiche Méthode n°27 - Faire une mesure ExaO

4  Méthode

p L'Expérimentation Assistée par Ordinateur permet d'effectuer
des mesures de nombreux parameétres et de les exploiter dans un logiciel.
L'EXAQ requiert de I'équipement varié quelle que soit la marque :

- Des capteurs (thermomeétre, luxmétre, hygromeétre, sismomeétre,
débitmeétre, colorimétre, ECG, sondes @ O,, CO,, éthanol...) qui enregistrent
les parameétres suivis en continu.

- Une interface, qui traduit les valeurs mesurées en signal numérique
a envoyer a I'ordinateur.

- Un ordinateur muni d’un logiciel dédié incluant une solution tableur/
graphique pour afficher les résultats. Dispositif pour étudier le métabolisme.

Avant de démarrer une activité EXAQ, il est primordial d'établir une stratégie pour atteindre I'objectif fixé

» Réfléchir a ce que I'on fait : Quelle(s) mesure(s) ?

» Réfléchir a comment on le fait : dans quelles conditions ? Avec un témoin ? quel parametre faire varier ? et quand ?
» Réfléchir a ses futurs résultats pour avoir un esprit critique.

» Raccorder l'interface @ I'ordinateur et brancher les capteurs  Si aucun résultat ne s’affiche a I’écran ou

souhaites a l'interface. s'ils sont anormaux :
» Mettre sous tension le systéme ExAO et ouvrir le logiciel » Vérifier les connexions de toute la chaine ExAO.
ExAO. » Vérifier que tous les éléments sont allumés
» Etalonner les sondes si besoin / Sélectionner et les capteurs, reconnus par le logiciel.
les parameétres (suivi d'un gaz dissous ou dans I'air etc.). » Vérifier I'étalonnage de la sonde.
» Préparer le milieu dans lequel doit étre réalisée la mesure. » S'assurer du bon suivi des étapes du protocole
» Plonger les capteurs dans la solution et vérifier qu'il n'y a et recommencer en cas de doute.

pas de bulle d'air a I'extrémité du capteur.
» Réaliser les mesures. Si un parameétre change durant
la mesure, mettre des repéres.
» Arréter les mesures (certains logiciels permettent d'arréter
automatiquement les mesures en fonction du temps
ou d'un autre parameétre).
» Ajuster les axes de votre graphique pour bien voir
les variations des parameétres mesures.
» Faire une capture de vos résultats et les exporter W 1t
dans un traitement de texte pour faire un compte rendu

qui retrace la démarche suivie (ne pas oublier les titres ' Enregistrement des échanges gazeux (0,/C0,/
et les légendes). éthanol) d'une suspension de levures a laquelle
» Nettoyer, éteindre et ranger le matériel. on ajoute 1mL de glucose au bout de 5 minutes.

4 |ndicateurs de réussite

P Les capteurs choisis sont adaptés aux mesures réalisées. P Le protocole est respecté.

P L'interface est correctement paramétrée P L'échelle du graphique est correctement ajustée.
(durée, données mesurées, etc.). :



Fiche Méthode n°28 — Quantifier la biodiversité

Quantifier la biodiversité est une nécessité pour les écologues. Cela permet d'avoir une idée de la richesse
~speécifique d'un écosystéme, de le suivre au cours du temps ou de le comparer avec un écosystéme proche.

L'objectif ici est donc de décrire une méthode d’échantillonnage pour suivre la dynamique spatio-
temporelle d’un écosystéme puis d’estimer la richesse des relevés effectués.
Il est relativement simple de travailler sur des végétaux ou sur des petits arthropodes.

4  Méthode
Dans un premier temps, il faut aller sur le terrain et relever Dans un second temps, on estime la richesse
les espéces que I'on peut y trouver ainsi que le nombre d'individus spécifique de cet écosystéme.
de chacune delles. Pour cela, on délimite des zones d'étude, Deux méthodes peuvent &tre utilisées :
appelées quadrats, de taille modeste (1 m?) et on travaille » la plus simple consiste @ relever directement
par petits groupes. On détermine les espéces trouvées d I'aide le nombre d'espéces différentes présentes
de clés de détermination ou de guides d'identification. dans le quadrat ;
On remplit alors un tableau qui se présente ainsi (une ligne » une autre méthode trés utilisée est celle
par espece) : de I'indice de diversité de Shannon, noté H' :
Espéces présentes Nombre d’individus de I'espéce H'=-p1lin(pl) - p2 In(p2) - etc.
dans le quadrat présents dans le quadrat p1 correspond a I'abondance relative
Piantuin lenckold 62 ' de I'espéce 1 et il se calcule de la facon
' suivante :

Tréfle violet
Potentille rampante
Achillée mille-feuille
Ail des ours
Jacinthe des bois
Sceau-de-Salomon

pl = (Nombre d'individus de l'espéce 1 /
Nombre total d'individus)

lMéthode des quadrats

10
18 L'indice H' est en général compris entre 1 et 4,5.
17 Plus Iindice H' est grand, plus la diversité
x est grande.
5 quadras
(échantilllonnuge)
—A _.:,'-' o
:;;?tr
4
Degréde| Lo
piétinement | |£52 11 11 transect
A2l
2
_ tIpSd)
Chemin de piétinement

4 |ndicateurs de réussite

P Les différentes especes échantillonnées ont été correctement déterminées.
P Le tableau est rempli minutieusement.
P Le calcul de I'indice de diversité de Shannon a été fait.



Fiche Méthode n°29 — Lire et Faire un arbre phylogénétique

Qu’est-ce qu’un arbre phylogénétique?
Un arbre phylogénétique est une représentation des liens de parentés entre différentes espéces ou groupes (appelés aussi
taxons)

que la facon la plus logique d'expliquer
ce caractére commun est de considérer
qu'ils partagent des ancédtres communs.
Ces ancétres ont été les premiers, dans
I'histoire de la vie, a avoir une colonne
vertébrale. Ces ancétres ont transmis le
caractére «colonne vertébrale» a leurs
descendants.

Parmi ces descendants, il y a la truite et
le ligvre. Comment la colonne vertébrale
s'est-elle transmise jusqu'a eux? Les scien-
tifiques ont démontré qu'au sein d'une
espéce, les individus changent au cours
des générations: les enfants sont un peu
différents des parents. Au bout d'un certain
nombre de générations, certains individus La truite et le lizvre possedent
ont tellement changé qu'ils ne peuvent plus un ancétre commun qui

se reproduire avec les autres membres de m::s‘::m:‘m

I'espéce. lis ont formé une nouvelle espéce.

Mais ils ont gardé un certain nombre de v

caractéres de l'espéce ancestrale dont ils

sent issus. Ces caractéres marquent leur

parenté avec elle.

Un arbre de parenté montre «qui partage

quoi avec quin. Il présente les caractéres @ ancétre commun
que les ancétres ont transmis aux descen-

dints qui figurent dans l'arbre: les espéces l Comctins
situées au bout des branches, |l permet

derépondreélaqmstlon «Qui est plus
Apndleparentdsmi?»




LIRE UN ARBRE PHYLOGENETIQUE

L'arbre phylogénétique présente les relations de parenté entre organismes vivants. Il montre gui est proche de qui, et non pas
qui descend de qui.

L'arbre phylogénétique montre I'ordre d'apparition des différents groupes d'organismes vivants au cours du temps, mais surtout
leurs relations de parenté. Il est fondé sur l'analyse de nombreux caractéres chez les espéces qu'il présente.

1- Déterminer 'ordre d'apparition des caractéres.

L'ordre d'apparition des caractéres se lit de bas en haut.

Ainsi, dans 'exemple ci

-dessous, la premiére innovation évolutive a été I'apparition du squelette osseux et des machoires, puis I'apparition des doigts,
I'acquisition de I'amnios,...|l fait apparaitre les différentes étapes de I'évolution de maniére chronologique.

: E

-l

Mésange

Chat
Gorille

Croc

Fenétre
mandibulgire

Poils, Mamelles

Amnios

Doigts

Squelette osseux/maéchoires

2- Définir 'apparentement.

Des animaux qui sont rangés dans un méme groupe de la classification actuelle partagent des caractéres communs. Ainsi, le
crocodile et la mésange sont apparentés car ils possédent les mémes attributs ou caractéres: squelette osseux et machoires,
doigts, amnios, fenétre mandibulaire.

3- Rechercher I'ancétre commun

Partir a la recherche de I'ancétre commun de deux étres vivants revient a chercher le nceud, le niveau de réunion, des branches
qui proviennent de deux étres vivants.

Les caractéres de I'ancétre commun sont ensuite déduits a partir du point de jonction des branches jusqu’au caractére le pius
ancien.

Ainsi, dans I'exemple ci

-dessous, |'ancétre commun au Crapaud et a 'Homme possédait un squelette osseux et des machoires mais également des
doigts.

ugg

Fenétre
mondibulaire

Poils, Mamelles

Squelette osseux/méchoires

ancétre commun a |'Homme
et au Crapaud




CONSTRUIRE UN ARBRE PHYLOGENETIQUE

La construction d’un arbre phylogénétique repose sur la comparaison de caractéres dits homologues entre groupes ou especes
différents. Ces caractéres peuvent étre embryonnaires, moléculaires, morphologiques. On représente couramment une parenté

par un arbre phylogénétique.

eioinlie, cherchal—— -
EiLysiifiatmue ELEVOiitien

Au sein d'une espéce,
des caractéres héré-
nouveaux apparaissent.
Certains d'entre eux conduisent a
la transformation des espéces, sou-
vent sur des durées imperceptibles
pour nous: c'est l'évolution. La bio-
diversité actuelle est ainsi le résultat
d'une longue histoire. Pour tenter
de la reconstituer, les scientifiques
étudient des échantillons despéces
et comparent leurs caractéres. Si
un caractére X est présent chez cer-
taines espéces d'un échantillon et pas
chez d'autres, alors les scientifiques
posent l'hypothése que toutes les
espéces qui possédent ce caractére
sont issues d'un ancétre commun.

ditaires

Yeux et bouche
Requin-taupe P
Maquereau +
mm . +
Chimpanzé B

Chez cet ancétre, le caractére X,
qualifié dqnnovation évolutive) est
pour la premiére fois apparu, et il Ya

transmis a toute sa descendance. En
analysant de la sorte de nombreux
caractéres, les scientifiques peuvent
construire un arbre de parenté
des espéces de l'échantillon. Si les
espéces ayant le caractére X sont
ensemble sur l'arbre, I'hypothése est
validée (dans le cas contraire, elle est
rejetée) et les espéces ayant le carac-
tere X sont plus proches parentes
entre elles qu'avec d'autres espéces
de I'échantillon. Elles forment alors
un groupe de la classification” du
vivant.

Os Quatre membres
+ - s
+ + <
+ + +

A

1 Le caractére partagé
par toutes les espéces est
a la base de 'arbre

Requin-taupe

Yeux et bouche

2 Seuls le maquereau,
le protoptere et le
chimpanzé ont de l'os

3 Seul le chimpanzé
a quatre membres

Chimpanzé

Quatre membres



Les espéces fossiles sont
placées au bout des branches

Ancétre commun

Une branche aux especes
CetD
Ancétre commun
aux especes
Un nceud B,CetD
Ancétre commun © Ancétre commun
aux espéces
A,B,CetD I Caractére
Extrémité de la branche = espéce actuelle et fossile
Espéce 4 Espéce 3 Espéce 2 Espéce 1

Branche = lien évolutil

NN

Moeud

Demier ancétre commun entre les branches
qui en découlent

Innovation évolutive

Le nombre de nceuds entre les branches, qui représente autant d'ancétres communs hypothétiques, indique le degré de parenté
entre les espéces. Plus il v a de noeuds et donc d'ancétres entre deux especes, plus leur parenté est éloignée, c'est-a-dire que
leur ancétre commun est ancien.



Fiche Méthode n°30 — Effectuer le comptage d’une population cellulaire

Pour évaluer la croissance d'une population

.cellulaire, on utilise des lames microscopiques

particuliéres qui permettent d'effectuer

un comptage : les lames Kova.

Photo d'une lame Kova.

Cupule

Encoche de
remplissage

Grille

| 4 Méthode

[étape ©)

A l'aide d'une pipette fine (1 ml), prélever de la solution contenant les
| cellules (penser a bien homogénéiser) et remplir une cupule au niveau
de I'encoche. Vérifier que le liquide passe bien sur le quadrillage.

Observer le quadrillage au microscope avec un grossissement x 40
(objectif x 4) puis zoomer sur un grand carré au grossissement

% 100 (objectif x 10). Cela suffit si les cellules sont grandes (cas des
euglénes). S'Ily a beaucoup de cellules & compter ou s elles sont petites
(cas des levures), zoomer sur un petit carré au grossissement x 400
(objectif x 40). Prendre alors une photo avec le logiciel d'acquisition.

Pour effectuer le comptage, on utllise le logiciel Mesurim, téléchargeable
sur le site : http://acces.ens-lyon.fr/acces/logiciels/applications/

mesurim et dont la fiche technique est disponible sur le site :

https://disciplines.ac-toulouse.fr/svt/fiches-techniques.

» Ouvrir Mesurim et importer I'image depuis son lieu d'enregistrement.
> Déplacer la photo pour avoir un grand carré entiéerement visible

a l'écran.

» Que ce soit sur un grand ou un petit carré, si des cellules sont sur
les bords, ne compter que celles sur 2 c6tés (en gardant les mémes

cOtés si I'opération est & répéter).

» Ouvrir le menu Outil/comptage ou cliquer sur I'icone Comptage
et choisir dans Nombre la quantité d'éléments différents a compter
(il est possible de changer la couleur et la marque). En cas d'erreur,
on peut supprimer une marque en cliquant @ nouveau dessus.

» Répéter |'opération autant de fois que possible pour faire

une moyenne de cellules par petit ou grand carre.

> Calculer alors, connaissant le volume des petits et grands carrés,
la concentration du milieu de culture en nombre de cellules par pL.

» Lalame contient 10 cupules dans lesquelles se trouve un quadrillage
dont le volume est de 1 L. Cette grille est divisée en 9 grands carrés
dont le volume est ramené @ 0,1 pL. Chaque grand carré est ensuite
divisé en 9 petits carrés dont le volume est ramené ¢ 0,01 L.

Grand carré =
. 01yt

— Petit carré

|

1Schéma représentant la grille
située au fond d'une cupule.

4 Résultats

Menu de comptage

-
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Bordures prises en compte

Comptage dans une solution
de levures.



Fiche Méthode n° 30 BIS — Estimer le nombre de mutations portées par des cellules

L'ensemble des cellules constituont un nouveau-né
(1,25.10%7 cellules) sont formées durant son développe-
ment gréce aux nombreuses mitoses des cellules embryon-
" noires issues de lo cellule aut. Avant chogue mitose, 'ADN
polymérase réplique 12,8 milliords de nucléotides dans
chaque cefivle. Elle effectue parfols des erreurs qui peuvent
aboutir & Yopparition de mutations, & un 1aux moyen de
2.66.10° mutations por nucléotide par réplication. Ces
mutations sont tronsmises de génération en génération
' celluloires. Ainsi, les cellules d'un nowveau-né ont occumuké
un certain nombre de mutations qui les différencient de lo
' cellule ceuf, et que Fon peut estimer par le calcul.

+ A roide de ces informations, estimer le nombre moyen de
" mutations des cellules d'un nouveau-né.

3 )

Kalculer le nombre minimol de suite de mitoses nécessaires pour former les cellules

'FU nouveau-né & portir de lo cellule aeut,
f ~ 9O
; /@

\ /
@ @
AN AN AN

§@@@00@®o

ape &
Calculer le nombre moyen de nucléotides mutés dont doit
hiriter une cellvle oprés un cycle réplication-mitose.

ape €

Estimer le nombre moyen de mutations portées par choque
cellule d'un nouveau-né.

(&

A &S P N e e e e

- corrigé (1) Lo mitose de lo cell
lule ceut donne naissance &
cellules, qui se diviseront efle
Mmeol.cm&utc.ﬂlou‘
n é1apes de mitoses pour abou-
tir oux 1,25.10% cellules du nouk
veau-né, alors 27 = 1,25,10%
soit n = log,(1,25.10%2), so!{
n = 40,2 mitoses.

p
(@) \

¥ N

R NN T N % I

<
-» corrigé (2) Chocun des 12,8 milliards de nuciéotides :‘

chaque cellvle o une chance sur 2,66 milliards de subir
modification aprés chaque réplication. Le nombre moyen
mutation oprés chaque réplication est donc de :

2,66.10% x 12,8.10% = 34 mutations, {
Ces mutations étant réparties dans 2 cellules aprés la mitose,
chaque cellule fille hérite donc seulement de 17 mutations.

(

40 mitoses, une cellule issve de mitose héritant en m
de 17 nouvelles mutations, chaque cellule d'un nouveau
devrait porter en moyenne 17 x 40 = 680 mutations. (

- corrigé @ Chogue cellule étant issue d'une série d'ou molg



Fiche Méthode n°31 — Réaliser et observer une préparation microscopique

4  Méthode
Avant méme de placer la lame Régler I'éclairage (Iintensité et avec le diaphragme sous la platine).
de bactéries sur la platine du microscope,
remonter la platine au maximum.

é\aee

Se placer au plus petit objectif (x 4).

é(aeo

Brancher et allumer le microscope.

Ll

Oculalre
Placer la lame sur la platine.

Barillet

Objectif

Mettre au point avec la vis macrométrique
a l'objectif x 4. Platine

:

éta
Explorer la lame pour rechercher une zone

oU les bactéries sont bien visibles. Diaphragme

é\aeo

Tourner les objectifs au niveau
du barillet dans leur ordre croissant.

i

éta
Aux objectifs x 10 et x 40, mettre
au point uniquement avec la vis
micrométrique et uniquement
en descendant la platine.

4 |ndicateurs de réussite

P Les bactéries du microbiote sont nettement visibles : bon choix de |'objectif.

p La préparation n'est ni trop sombre ni trop éblouissante :

bon réglage du diaphragme et du variateur d'intensité lumineuse.

Condenseur

Source de lumiére

Ranger tout le matériel en fin d'observation.

Vis
micrométrique

Vis
macromeétrique

+ =0

P Le matériel n'a pas été
endommageé.



4  Méthode

Préparation de la lame Goutte de liquid
Pour observer les stades méiotiques au microscope, il faut )

Pinces

réaliser une préparation microscopique et I'observer avec Lame —,
un grossissement éeleve.
» Poser une lame de verre propre sur une surface plane.

|

/ Objet

» Déposer au centre de la lame de verre une goutte de liquide
de montage (eau ou colorant).

» Placer I'échantillon & observer dans le liquide de montage. Lamelle
L'objet doit étre tres fin et transparent. M
» Positionner la lamelle sur un cé6té du liquide de montage et

Rabattre doucement
la lamelle

la faire doucement tomber sur I'échantillon pour chasser I'air.
» Absorber le liquide de montage avec du papier-filtre en cas

de débordement.

Observation de la lame

» Avant méme de placer la lame sur la platine :

- remonter la platine au maximum ;

- se placer au plus petit objectif (x 4) ;

- brancher et allumer le microscope.

» Placer la lame sur la platine.

» Mettre au point avec la vis macrométrique @ I'objectif
X & ; tourner les objectifs au niveau du barillet dans leur
ordre croissant.

» Aux objectifs x 10 et x 40, mettre au point
uniquement avec la vis micrométrique et uniquement
en descendant la platine.

» Régler |'éclairage (intensité et avec le diaphragme
sous la platine).

» Ranger tout le matériel en fin d’observation.

4 |ndicateurs de réussite

P Le montage lame/échantillon/lamelle laisse traverser la lumiére (préparation fine).

P Le sujet de I'observation est visible avec suffisamment de détails, tout en étant visible
dans sa globalité (bon choix de I'objectif).

P La préparation n'est ni trop sombre ni trop éblouissante (bon réglage du diaphragme
et du variateur d'intensité lumineuse).

P Le matériel n'a pas été endommagé a la fin de I'activité.




Fiche Méthode n°32 — Faire un dessin d’observation

Un dessin d'observation simplifié ¢st une représentation graphique
simplifiée mais exacte d'une observation. Il débute par la saisic
d’informations utiles, se poursuit par la réalisation du dessin lui-méme et se
termine par la mise en place d'une Iégende et d'un titre.

LE DESSIN D'OBSERVATION SIMPLIFIE EST EFFECTUE AVEC UN
CRAYON A PAPIER (LEGENDE ET TITRE INCLUS).

Mise en page

# Le dessin doit étre grand pour étre visible : il faut le réaliser au moins
sur une demi-page.

# I faut utiliser tout I'espace en prenant soin de centrer le dessin et de
laisser la place aux Iégendes qui viendront sur les cotés,

Réaliser le dessin d'observation simplifié

# Sélectionner la partie de 'observation la plus appropride,

# Ne dessiner que les Eléments importants, pas les détails inutiles.
# Faire des traits fins, nets et continus,

# Respecter la forme et la proportion de chaque élément.

Titre et légende
# Le titre se place sous le dessin, il doit ére souligné ou encadré. 1
comprend le nom de Pobjet observé (si nécessaire la vue de Mobjet), la
méthode et le grossissement d’observation,
# La légende est placée & droite et & gauche du dessin. Les mots somt &
distance convenable du dessin.
# Les traits de 1égende :

- lls sont tracés a la régle.

- Ils sont fins et désignent précisément I'objet Iégendé.

- IIs sont rectilignes ¢t non croisés. lls peuvent cependant étres
coudés lorsque le dessin impose.

Un dessin d'observation simplifié est une représentation graphique Consignes
simplifiée mais exacte dune observation. respectées
(OUINON)
- Dessin de grande tailke (adapté A la feuilke)
Mise en poge et - Dessin centré
présentation - Place kaissée au tire ot 3 la gende

- Dessin, titre ¢t ¥gende au crayon 3 papier

- Seules les formes générales sont représentées, sams les
détails

- Tralts fins, nets ¢ continus

- Respect des formes et des proportions

La réalisation du dessin

Titre :

- Souligné ou encadeé 3 la reghe

= Comprend = nom de T'objet, méthode d'observation et
grossissement

Titre et légende Légende :

- Ecartée du dessin i gauche et fou & droite et si possible
mots alignés venticalement

- Traits & la régle, fins ot désignant précisément l'objet

- Traits coudés maks non Crofsés




Fiche Méthode n°33 — Comparer des séquences d’ADN

4  Méthode

ACCCTGAC

=3

Par commodité, on ne représente

Comprendre le mode ACCCTGAC
de représentation TGGGACTG
d’une séquence d’ADN. ADN double brin, avec

séquences complémentaires

Disposer les séquences pour pouvoir les comparer.
La séquence qul sert de référence est placée
sur la premiére ligne.

Alignement manuel : repérer les différences.

Le repérage se fait par comparaison @ chaque position.

190 200 210 220

I I | I
ACCCTGACCTACGGCGTGCAGTGCTTCAGCCGCTAC
ACCTTCGGCTACGGCCTGCAGTGCTTCGCCCGCTAC
ACCCTGAGCCACGGCGTGCAGTGCTTCGCCCGCTAC

Reller les mutations Identifiées aux caractéres
correspondants.

Les sequences des genes YFP et BFP portent des
substitutions de nucléotides entre les positions 193 et

qu'un seul des deux brins.

GFP TGACCACCCTGACCTACGGCGTGCAGTGCTTCAGCCGCTAC
YFP TGACCACCTTCGGCTACGGCCTGCAGTGCTTCGCCCGCTAC
BFP TGACCACCCTGAGCCACGGCGTGCAGTGCTTCGCCCGCTAC

—— Base sous le curseur : 190
Identification
| L I ) I LI I | l B A 2% I | 3 o4 3 I (M b2 A | I [ B4 B A ] |

Comparaison == = * EEEEE FESEEEEEEEE ER
v GFP ‘ CCTGACCTACGGCGTGCAGTGCTTCAGCC
vV YFP E-T-ccc ------- C———— GC—

s SN R —— SC—

v fFP
Alignement avec un logiciel. Seuls les nucléotides différents
sont indiqués. Les identités sont signalées par des tirets.

218 par rapport a la séquence originelle du géne de la
GFP. Ces mutations changent I'information génétique et
entrainent une modification des protéines fluorescentes
produites, qui de vertes deviennent jaunes ou bleues.

4 |ndicateurs de réussite

P Les séquences sont alignées en choisissant
une séquence de référence (a priori celle qui est non-
mutée, souvent appelée « sauvage »).

P La position des différences est repérée (numéros
des nucléotides) et la nature des différences est

précisée : par exemple une substitution, C remplacé
par G en position 197.
P Les différences observées sur I'ADN sont mises
en relation avec les variations de caractéres
a plus grande échelle.



Fiche Méthode n°34 — Calculer un risque génétique

Léa et Abel désirent avoir un enfant. Il existe des cas
~de mucoviscidose dans la famille de Léa : elle a un frére
et une sceur touchés.

Calculer le risque pour le futur enfant du couple d'étre
atteint de mucoviscidose.
NB : la fréquence des porteurs sains dans la population
générale est de 1/30.

Probabilité

d’avoir

un enfant
malade

Marie —— Jules

[CJhommes
O femmes
@ individu atteint
individu non atteint

- -

4  Méthode

S'iln'y a pas d'antécédents familiaux
on utilise la fréquence des porteurs
sains dans la population générale.

@
o
o

Probabilité
-_— que le pére, Abel, X
soit porteur sain

Probabilité
que la mére,
Léq, soit
porteuse saine

: :
Léa Abel
_[_

7 N\
74 \
e
N2
N 7

Relire le bilan
page 322

o
S

Probabilité
qu‘un couple de
porteurs sains
ait un enfant malade

-

(
Si Léa a déja un frere, Colin, et

une sceur, Elise, malades, c'est
que ses parents, Marie et Jules
sont porteurs sains

Construire un échiquier de
croisement afin de déterminer
la probabilité que Léa soit
porteuse saine.

Echiquier de croisement afin de
déterminer la probabilité que
Léa soit porteuse saine.

Gametes
de Jules

Gametes
de Marie

GRS

Léa peut posséder
—-un de ces
genotypes

Attention

bien supprimer
~ | cette probabilité
puisque Léa
n'est pas malade

>

4 |ndicateurs de réussite

P Les probabilités que chacun des parents soit porteur sain ont été multipliées par la probabilité
qu’un couple de porteurs sains ait un enfant malade.

P Les probabilités les plus difficiles ont été calculées @ partir d'échiquiers de croisements.

P Les calculs sont corrects.



Fiche Méthode n° 34 BIS— Analyser un croisement génétique

Les expériences de croisements d’individus facilement reproductibles et de lignée pure -Homozygote pour le ou les
génes considérés — sont historiquement associées a la découverte des grands principes de I'hérédité. L’étude des
propositions phénotypiques obtenues a I'issue de ces croisements nous renseigne sur le mode de transmission des
alléles, leurs relations d’expression et la position des genes sur les chromosomes.

Comment analyser le croisement ci-dessous ?

Parents de lignée pure P2 ) )
—— (\ [
Germination
' !
Etomines couptes Préddvement des grols
ovent metwrité M‘mm (”Pdkﬂ sur dos Momines

|
)

J\
o
— N

, ! ) S Fon crobse deux Ngndes

" pures (homozygotes pour
les gdmes corsidévés) distinctes
por un seul coroctéce, tous les
descendonts de la premidre
Qénération Qui serom oppelés
des hybrides F1, sont identiques

f‘l ) Los gamites ne possédent
W quiun seul alide pour
chacun des caroctéres.

g% Noms des alidbes
S Lo distribution /desjonction
) dela d
S des couples de gines dans GT' (7“.',:::“
les gamétes se falt de fogon o S0
indépendante. Lene de %o foeme du poh

(L:lsse/ranice)



éape €
"dentifier le nombre de coroctéres c'est-a-dire ke nombre
#de génes considérés,

e
Exploiter les résultats de ko premiére génération : F1.
Une F1 non homogéne suggére une hérédité Bée ¢ un
== chromosome sexuvel (souvent X),
> Une F1 homogéne permet d'établir les relations de domi-
Py nance et de récessivité de(s) alléle(s). Les oliéles domi-
> nants sont notés en majuscules, les olléles récessifs en
L. minuscules,
_J>I.esmdlm de lignée pure ne produisant qu'un seul type
de gométe, le phénotype en F1 est dominant, noté entre
< [ 1etle génotype diploide est hétérozygote noté (alléle//
B

ailéle).
JExploner les résultots en deuxiéme générotion (F2) du ¢roi-
L sement test issu du crolsement d'une F1 avec un parent
homozygote récessif.
[C»si obtention de 2 phénotypes @ S0 %, 1 seul géne

_Lconskmé.

Si obtention de 4 phénolypes ayont une proportion de

N 25 %, les 2 génes sont portés por des paires de chro-

 mosomes homologues différentes (génes indépendants)

: permettant un brassege olltlique interchromosemique.

Le génotype en F2 s'érit (A//a) ; (B//b).

»Si obtention de 2 phénotypes parentaux majoritoires
€1 2 phénotypes recombinés minoritoires : les 2 génes
sont portés par des poires de chromaosomes homologues
klentiques (génes liés) permettant un brassoge a¥élique
intrachromosomique. Le génotype s'écrit (AB//ab],

L HIVIEDTY

:

3)bis

l_Résultatsdek:n F2 tssue du crolsement de deux individus F1.
> Si 2 phénotypes avec des proportions de 3/1 ; 1/4 :un

N seul géne considéré,

» S| & phénotypes ovec des proportions de 9/16 : 3/16 ;
3/16; 1/16 : 2 génes portés par des paires de chromo-
somes homologues différentes,

» Sl & phénotypes avec des proportions autres, les génes
sont Bés (cas non étudié).

>

-

sont les deux caractéres éwdiés : il y o donk deux génes <o

(
corrigé @ Lo « covleurs des yeux » et lo « couleur du (on:'s,%
dérés (expérience de dihybridisme).

corrigé (2) EnF1, 100 5% des individus ont le corps clair et les,
yeux rouges, indépendomment de leur sexe. 4
Les alléles souvoges, les plus représentés dans lo population ;
eb+ (couleur cloire) et se+ (cell rouge), sont dominants po(
raopport aux olléles récessifs : eb (couleur noire) et sp (

sépla)

Le phénotype des individus F1 est donc [Corps cloir ; Yevi
rouges].

Ne sachont pas la position des génes sur les chromosomes, o
ne peut pas écrire leur génotype. =

(
C

C
corrigé @ Le résultet du croisement test d'un individu Ft
présente 2 phénotypes parentoux majoritaires [Corps clair
Yeux rouges] et [Corps dbony ; Yeux sépia] et deux phénotypel,
recombinés minoritaires [Corps clair ; Yeux séplo) et [Corpt
ébony ; Yeux rouges].

Ces deux derniers phénoty pes sont lo conséquence d'un brasg
sage allélique non systématique par crossing-over ayant,
llev en prophose 1 de mélose chez Vindividu F1 : le bras
cliélique intrachromosomique.

B

Poire de Poire de

chromesomes chiomenotmes
Flendebut de de Fl en finde
prophaie 1 prophoie 1

KIERERK

Les résultats nous permettent de dire que les 2 génes sont
portés par la méme poire de chromosomes. On peut déwg
sp

Cheomosomes
epporie (Bivalents)
enmidieu

de

| B i b B S N

mais écrire le génotype de I'individu F1 : (eb+ sp+//eb
mals aussi celul des 4 types d'individus obtenus @ lo sulte d
croisement test.

(eb+ sp+//eb sp) et (eb sp//eb sp) pour les 2 individus ‘
phénotype parental, et (eb+ sp//eb sp) et (eb sp+//eb spf
pour les 2 individus de phénotype recombiné. L



Fiche Méthode n°35 — Calculer une fréquence allélique

Dans une population, les scientifiques chiffrent la diversité génétique

en calculant des fréquences alléliques.

Considérons par exemple un géne représenté par trois alléles Al, A2 et A3.
Imaginons une population de 49 individus composée de 3 individus (A1/A1),
12 individus (A1/A2), 17 individus (A1/A3), 2 individus (A2/A3),

7 individus (A2/A2) et 8 individus (A3/A3).

P La fréquence d'un alléle dans une population est calculée en rapportant le nombre d'exemplaires
de cet alléle dans la population au nombre total d'alléles dans la population.

Calculons la fréquence de I'alléle A1, Réitérons cette méthode dans le cas
» calcul du nombre d'exemplaires de l'alléle Al : des alléles A2 et A3.
Les 3 Individus de génotype (A1/A1) » calcul du nombre d’exemplaires des alléles A2 et A3 :
ont deux exemplaires de l'alléle A1. llyaentout:(7x2)+12+2,e0lt 28
Les 12 Individus de génotype (A1/A2) exemplalres de l'alléle A2 dane la population.
et les 17 Individus de génotype (A1/A3) lyaentout:(8x2)+17 + 2, e0lt 35
ont chacun un exemplaire de 'alléle A1. exemplalres de l'alléle A3 dane la population.
llyadoncentout: (3x2)+12+17, » calcul des fréquences :
solt 35 exemplaires de l'alliéle A1 dans La fréquence de l'alléle A2 vaut 28/98,
la population. solt 0,286 cest-a-dire 28,6 %.
» calcul du nombre total d'aliéles La fréquence de l'alléle A3 vaut 35/98,
dans la population : solt 0,357 c'est-a-dire 35,7 %.

Ily a en tout 49 Individus qul possédent
chacun deux alléles, ce qui fait : 2 x 49,
solt 98 alléles dane la population compléte. m
P En cas de calculs répétitifs, ne pas hésiter

> calcul de la fréquence : @ construire un algorithme avec la calculatrice.
La fréquence de l'alléle A1 vaut 35/98, » Nous avons étudié ici un géne porté par une paire
solt 0,357, c'est-a-dire 35,7 %. de chromosomes non sexuels. Dans le cas d'un géne

porté par le chromosome sexuvel X (c'est le cas
du géne déterminant la croissance des incisives
chez les éléphants), les males ont un seul alléle
du géne. En tenir compte dans les calculs.

P Les génotypes utiles pour le calcul de la fréquence . P Le quotient des deux données utiles est calculé :
de tel ou tel alléle ont été identifiés. ¢ nombre d'exemplaires de I'alléle étudié et nombre
P Le nombre total d‘exemplaires de chaque alléle - total daliéles dans la population.

est calculé. . P Lerésultat est exprimé en pourcentage.



Fiche Méthode n°36 — Comparer des séquences avec un logiciel (Genigen ou Anageéne)

4  Méthode
Ouvrlr et afficher les séquences. Sélectionner les séquences a tralter / déplacer des séquences.
» Cliquer sur Fichier/Ajouter ~ Cocher sur le coté gauche les séquences que I'on souhaite traiter.
des séquences et sélectionner Il est possible de cholsir la séquence de référence (le plus souvent,
les sequences voulues. la séquence saine/sauvage), notamment quand plusieurs séquences

sont comparées. Par convention, c'est la premiére de la liste.
- Pour déplacer une séquence, Il faut la cocher, puis la déplacer avec

- les fleches situées a gauche.
Comparer des séquences. CAS N°2 : comparaison avec alignement
CAS N°1 : comparaison sans alignement Dans ce cas, les séquences sont alignées de maniére a
Dans ce cas, la comparaison s'effectue deux @ deux faire correspondre les portions Identiques et permet ainsi
du premier au dernier nucléotide. d‘éviter les décalages liés a d'éventuelles mutations.
» Cliquer sur Affichage/Comparaison. » Cliquer sur Action/Alignement.
W ‘:
Identificeies Baso voun lo cwonwr b4 ) m
.’&m‘ : ). II.N.C.ALAI( l‘ lu( lLL(.( l(.l l( W u(lf I(A l((((i’.‘['l( lA(I.K.IMLl(Al (A'A.l(&(( llt:u’ IKLAMALUU((( M].l( ((MMI llA( AIC((I A:KA'.M (.AWA’II.A";( IM.:AL( "’M.(lanl
GLACCTOTAGCGALTOAGGOLAL AAGCCGT GO CCARGATOLCTTCG T AAG ¢ AITCCTRCTC LTAMAGATCAT X LCCCCh
oy 1 ? =
¥ Ocod f':‘;;:lv; :1::: :r :.‘:.’ - :-! :( .'t.' Lr‘”u G :x o« ::lu. ? 'u'v,;:,: - ﬂi AAC-TACG un/ ( ( CAGTE AL 77"31'17"'.'- ‘f’: ':r’."lfv'i;’[f_t TACTAC- TG Xt

A GTG-ATGOTY TCAG- - TC G- ATGT A GUTA- -~ GATGATG A A

Comprendre les symboles.

L'absence d'étoile indique que les séquences comparées ne sont pas identiques.
Le tiret bas indique que la séquence ne posséde pas ce nucléotide (delétion).
Le trait d'union indique que la séquence est identique a celle de référence.

Base sous lo cursour - 650 J
Idomitication
L L R L R S E KA CEE R EER A SO
5 ¥ Acod u.(.t.‘ru.u.nl CTGACTCCOCTGTTCUGCACCCTGCACCECGOON TCTACGGAAGCAGCCGLGAGGCCTTCACCY
¥ Beod H A
¥ Ocod l
f - Base sous o cursour 194 |
destification
e levvrriadbvereteendliveainvedbivietvocdlevrarscdbeccation s et v
alala.
M
H ~ Acod !‘P’.ncccuccAYc.(;rcuccccaccc‘uccn;cm‘cA(:(cta;ur.c;nc!cc‘rccm:mlc:ccnccc
¥ Beod T
¥ Ocod 1

P Les deux séquences d’ADN avec la fonctionnalité de comparaison avec ou sans alignement du logiciel sont comparées.
P Les similitudes et les différences entre les séquences comparées sont identifiées.



Fiche Méthode n°37 — Visualiser des modéles moléculaires avec logiciels (LibMol ou Rastop)

Inaccessible dans le domaine de l'infiniment petit, I'étude ¢ https://libmol.org/, I'application LibMol, développée par Paul

_des atomes et des molécules requiert 'emploi de modéles . Pillot, permet une étude intuitive de la plupart des molécules
numeériques. Téléchargeable, ou utilisable en ligne depuis : étudiées dans les programmes de SVT du lycée.
4  Méthode
Ouvrir LIbMol ¢ o v iy Explorer la molécule d'ADN
) e e prp—— mutée par irradiation
R a I'aide des commandes
de |a souris.

Ouvrir le fichier indiqué ci-contre.

Libmol posséde une large banque de données moléculaires
accessibles depuis le menu recherche. Il est également possible
d'exploiter les fichiers .pdb compatibles avec Rastop,

et disponibles sur https://www.rcsb.org/.

Une fiche technique, utilisable & I'ECE, est téléchargeable :
https://libmol.org/docs/FT_Libmol.pdf.

Identifier les constituants |
de la molécule.

Mo CHNOP

"

Dans I'onglet commandes, modifier la coloration et I'affichage de tout ou partie de la molécule pour mettre |
en évidence l'effet des rayons UV sur la structure de I'ADN : |
» formation d'un dimere de thymine (liaison supplémentaire anormale |

entre deux thymines successives sur le méme brin) ; g |

» mésappariement de nucléotides au méme niveau o e
(un T associé & un G). coilined l

EREYcRERd-

fomy  ssemm
—— |
1
N e ST T SIe B
Exemple 2 : Dans |'onglet séquence, masquer |
I'ensemble de la molécule sauf les deux thymines
b en dimeére (rose et violet) et leurs nucléotides ‘
Exemple 1 : une coloration par résidus (nucléotides) complémentaires (G en vert et A en orange), que |
et un affichage en rubans permettent de vérifier I'on affiche en boules et batonnets, permet de

I'appariement des bases. visualiser la liaison anormale entre les deux thymines. |



Visualiser les interactions entre deux molécules (testostérone et son récepteur, antigéne avec anticorps,
entre hémoglobines drépanocytaires, entre nucléotides complémentaires...).

Pour cela, décocher tout dans le menu Séquence et faire un clic droit sur I'élément dont vous voulez voir
les interactions. Le menu Interactions permet ensuite de modifier les paramétres de la réprésentation.

Afficher et comparer jusqu'a quatre molécules sur une méme page
On peut utiliser ce module http://opn.to/a/8zlaa.
» Explorer le modéle moléculaire pour positionner les molécules de maniére & pouvoir les comparer.

» Le menu Mesures permet d'établir les distances et les angles entre atomes, qul s'affichent
en cliquant sur les atomes considérés.

» Pour changer de molécules, I'affichage des molécules ou en sélectionner des parties,
il faut repasser dans le menu Plein écran.

1123 Tostostérone @ X w [0 Cholestérol " (0]
Queiques conneils techniques T
Fenétre
plein écran

Sdiron Alomes €00 Somcton

@ ¥ = I Ething Oestradiol Meuree B

Ici, on visualise les hormones stéroidiennes ainsi que leurs précurseurs, étudiés dans le chapitre 11.



Fiche Méthode n° 37 BIS — Visualiser la liaison d’un récepteur a son ligand en utilisant LibMol

Les benzodiozépines sont des agonistes du GABA : ces mold-
. tules de synthése se fixent sur les récepteurs GABAQ des

I neurones du systéme nerveux centrol et les octivent.
N

|

| -

tape &

Quvrir le fichler 6hup.pdb dans Fappli-
cation LibMol

Ce fichier présente lo structure d'un
Yocepteur GABAG lié & plusieurs autres
"moléules.

re fichler Shup.pdb est téléchargeable
sur lo bonque de données moléculaire
RCSB depuls : http://www.rcsb.org/
sstructure/4Ms3.

L'application lomol est accessible en ligne :
)m_ps://llbmolorg ou téléchorgeable.

CAfficher la molécule en chargeant le fichier
PonsLibMol. La molette de ko souris permet
200mer sur les structures moléculaires.
tiliser 'onglet « ségquences » pour sélec-
:tionner et masquer la ¢choine G corres-
ondant & une séquence protéique de
econnaissance qui n‘appartient pas av
Aécepteur du GABA .

Visualiser les différentes structures
u complexe moléculaire
ns I'onglet « commandes », on peut
Pcolorer les différentes parties du com-
“plexe moléculoire en utilisont « colorer par
thaines/ par nature » et les identifier gréce
u pointeur de la souris.
10n peut également modifier la représen-
ation de lo molécule (ruban, boules e1
onnets...).

bape ©

\isualiser les interactions entre

‘le récepteur et ses ligands GABA

‘et benzodlozépine

*L'onglet Interactions permet de sélection-
Jner le ligand et de visualiser la zone d'in-
jtewttlon et la nature des Nolsons.

)

-» corrigé

P On cherche @ savoir si les benzodiazépines se lient
au récepteur GABAQ sur le méme site que le GABA.

Visualisation

de la structure
moléculaire

en boules

et bitonnets
oprés coloration
por chaine

ovec la chaine G.

Visualisotion

de lo structure
moléculaire

en rubans oprés
Gvoir mosqué

la ¢chaine G, coloré
por chaines

@1 coloré en jaune
les ligands,

Atfichage de l'interaction du GABA et de lo benzodiazépine avec

le récepetur GABAQ.



Fiche Méthode n°38 — Acquérir des données sur les épidémies

4  Méthode

Le site Santé publique France & chadi =
(http://invs.santepubliquefrance.fr/) [’ waroes wrecTievses | o oo ater (D) Waroes cronaues
intégre les données de surveillance sur les

epidémique fournies par I'InVS épidémies “

(Institut de Veille Sanitaire). TR S de rougeole. i e

étape 9 Maladies a prévention vaccinale

Dans le dossier des maladies Infectieuses, Coqueluche / Couverture vaccinale / Diphtérie / Fiévre

empfunter le lien vers les maladies jaune / Grippe / Infections invasives d'origine bactérienne -
apré ti inal Réseau EPIBAC / Infections invasives 8 méningocoques
prevention vaccinaie. Oreilions / Poliomyélite / Rougeole / Rubéole / Tétanos /
Varicelle
étape 9 Rougeole
A portir de la page des maladies Points d'actualités / Aide-mémoire / Comment signaler et

notifier cette maladie 7 / Investigation de cas de rougeole /

@ prévention vaccinale, entrer dans Sovinkss iidicioeiosa

le dossier Rougeole.

Nombre de cas

Cas de rougeole déclarés par semaine
étape O = (date d'éruption), France,

semaines S45-2017 & S40-2018

A I'intérieur du dossier Rougeole,

le lien « Points d'actualité » ya
donne accés aux différents
bulletins épidémiologiques
(téléchargeables en pdf),
classés de haut en bas

du plus récent au plus ancien.
Ci-contre, I'extraction

du graphique du nombre

de cas de rougeole en France,
par semaine, pour I'année
2018. glsisisieials/g -~

100

50 4

2%
Année-semaine (date de début d'éruption)

4 |ndicateurs de réussite

P Une année a été choisie. P Le graphe a été copié, puis inséré dans une page

P Un graphe présentant le nombre de cas de rougeole de traitement de texte ou une diapositive
est affiché a I'écran. de présentation.



Fiche Méthode n°39 — Utilisation de la méthode des tangentes

4  Méthode

En géométrie, la tangente en un point @ une courbe est une droite qui « touche » la courbe au plus
prés de ce point de sorte que la courbe et sa tangente forment alors un angle nul en ce point.

Lors du suivi d'une réaction enzymatique a |'aide d'un dispositif EXAQ, le logiciel d'acquisition permet
de tracer et de donner I'équation de la tangente en un point de la courbe du résultat : le coefficient
directeur de la droite correspond en valeur absolue @ la vitesse instantanée de la réaction. Ainsi, la
tangente ayant la plus forte pente aprés l'injection de I'enzyme correspondra a la vitesse maximale
de la réaction, donc @ la vitesse initiale de cette réaction.

La réaction enzymatique étudiée ici est celle catalysée par la GOD. Cette réaction se déroule dans les
mémes conditions & la seule exception du pH qui réside dans la cuve du bioréacteur.

11

» A l'aide des fonctionnalités du logiciel, tracer une tangente en

un point d'une courbe aprés l'injection de I'enzyme, représenté ici par 10
le trait vertical sur le graphique. La tangente tracée doit correspondre
@ la plus grande portion « linéaire » de la courbe. Remarque : il s’agit

ici d'une estimation visuelle qui dépend de I'expérimentateur. 8
7
tangente
& n°2
» Repérer sur |I'écran du logiciel 'équation de la tangente tracée, s Ty
quiestdetypey = ax + b. s i
3
N
> Noter la valeur du coefficient directeur : il désigne en valeur absolue .| mf:gel"‘e/

la vitesse initiale de la réaction.
0 ¥ ’ g . * d . \; temps
0:00 0:24 0:48 1:12 1:36 (mln)

l Pour traduire I'influence du pH sur

» Reproduire les actions précédentes pour I'ensemble des mesures I'activité d’une enzyme, on représente
effectuées. enfin graphiquement les variations
de Vi en fonction de la valeur du pH.

4 |ndicateurs de réussite

P Pour chaque cinétique, une tangente correspondant p L'équation de la tangente est déterminée grdce
@ la plus grande portion linéaire aprés l'injection au logiciel d'acquisition.
de I'enzyme est tracee. P Le terme qui représente la vitesse initiale Vi de

la réaction enzymatique est identifié dans I'équation.



Fiche Méthode n°40 — Lire un paysage

Comprendre un paysage afin

(d'en expliquer son origine nécessite
d‘abord d’en percevoir les différentes
composantes.

- Décrivez les éléments qui composent
ce paysage.

- Traduisez vos observations par

un croquis.

Baume-les-Messieurs, Jura
(vue vers le sud).

4 Méthode
Identifier les principaux éléments qui constituent l'ossa- Faire un croquis, c'est-a-dire une représentation simplifiée,
ture du paysage. des différents éléments de chaque trame qui composent
ce paysage.

Regrouper, par la pensée, les composantes du paysage
en différentes trames qui se superposent, comme §'il Mettre un titre, une légende adaptée, et orlenter le croquis.

s'agissait de calques : les activités humaines, le réseau
hydrographique, la végétation, les éléments liés a la géo-
logie lorsqu'ils sont visibles.

Est Quest Panorema
de Baume-les-Messieurs

/ m Routes,
)) Sl maisons
~ -

/, - jmn d'eau

A
- ') S
-\ .
N \

NTCRYR,  Foréts

Prairies, champs

ﬁ Falaises

4 \ndicateurs de réussite

P Les principales composantes d'un paysage sont identifiées. P Le croquis est @ la fois simple et fidéle a la réalité.
P Seules les informations les plus pertinentes sont sélectionnées. P Le croquis est correctement annoté.
P Chaque composante d'un paysage est attribuée @ une trame.



Fiche Méthode n°41 — Lire un affleurement géologique

Un affleurement est la portion d'un ter-
rain directement visible a la surface de
la Terre et qui n'est pas recouvert par
des formations superficielles comme le
sol ou les alluvions.

:]-.) Localiser géographiquement |'affleurement
grace a I'appli gratuite InfoGeol du BRGM
Orienter |'affleurement a I'aide d'une boussole.

:2) Prendre en photo I'affleurement

eny ajoutant un repére de taille (un stylo,

une piéce, un marteau).

L'affleurement est mis @ nu par I'éro-
sion et permet de voir les roches, géné-
ralement sédimentaires, qui reposent
directement sur le socle. Il peut corres-
pondre @ un paysage entier, comme
une petite section de terrain.

4  Méthode

Les roches sédimentaires ont plu-
sieurs caractéristiques (forme, dépot,
contenu fossilifére, granulométrie...)
qui permettent de comprendre leurs
conditions de dép6t et donc @ terme de
retracer I'histoire de la localité étudiée.

@ Sur une feuille, établir le croquis de I'affleurement
au crayon @ papier et crayons de couleurs pour distinguer
les grandes unités en fonction de leur nature. Les colorer

si besoin. Représenter les principales déformations
observables : plis/failles (en indiquant le sens du décalage).

@ A I'aide de I'appli InfoGeol, déterminer le type de de roches

en surface (le menu sert @ afficher la légende de la carte).

:3) Estimer les dimensions de I'affleurement

(cm/m/km).

ZD Repérer les grandes unités structurales
de I'affleurement. Elles se distinguent par
la forme / la couleur / la nature des roches.

@ Annoter le croquis et lui donner un titre.

Localiser géographiquement I'affleurement gréce a I'appli

4 Résultats

Munia (3134 m) Schiste

......

(Dévonien moyen)

gratuite InfoGeol du BRGM.

Pic de Troumouse Calcaire
(3083 m) (Dévonien inférieur)

Pic Heid (3022 m)

\Cdcoiu du Crétacé

Croquis interprétatif

Crétacé inférieur (Urgonien)

Massif des Bornes (Hautes Savoie)

Crétacé supérieur

Crétacé inférieur (Urgonien

Faille inverse

Croquis interprétatif



Fiche Méthode n°42 — Observer et décrire une roche

4  Méthode

Etude de I'aspect

» Observer I'échantillon de roche sur toutes

ses faces, noter son aspect, sa couleur, sa cohérence,
ses particularités : présence de fossiles, concentration
d’espéces minérales regroupées en nodules, en lits ;
especes minérales bien réparties, orientées ou non ;
absence de minéraux visibles & I'ceil nu ou a la loupe.

» Déduire si la structure est massive ou non, homogéene
ou hétérogene.

Etude mécanique et physique

» Observer si les constituants sont solidement unis
entre eux ou separes les uns des autres. Dans le premier

cas, la roche est cohérente ; dans l'autre, elle est meuble.

» Observer si les constituants se désolidarisent
facilement. Si c'est le cas, il s'agit d'une roche friable.

» Observer si la roche change de forme sous l'action
d’'une pression. Si c'est le cas, la roche est plastique.

Etude de la texture de la roche

» Observer si la roche contient uniquement des cristaux
ou des cristaux inclus dans une matiére non cristallisée
(du verre). Si la roche est entierement cristallisée,

on dit qu'elle a une texture grenue. Si la roche présente
des cristaux inclus dans un verre, elle a une texture
microlithique.

Identification des principaux minéraux

» Observer les cristaux (espéces minérales)

et distinguer ceux qui sont abondants de ceux

qui sont accessoires. lIs se reconnaissent par leur forme
géomeétrique, leur éclat (mat, brillant, gras), leur plus
ou moins grande transparence, leur couleur, leur dureté,
leur clivage. Noter leurs caractéristiques et les identifier
a l'aide d'une clé de détermination.

4 |ndicateurs de réussite

P Les principaux constituants de la roche sont identifiés.
P La texture de la roche est précisée.



Fiche Méthode n°43 — Observer des lames minces géologiques au microscope polarisant

Le microscope utilisé

pour observer des lumes minces de roches posséde deux particularités par rapport

au microscope optique classique :

- la lame mince est disposée sur une platine tournante graduée en degres.

Sa rotation permet de changer l'orientation de la lame ;

- la lumiére utilisée est polarisée grace a des filtres polarisants : le polariseur

et I'analyseur.

Il est possible d'observer la lame mince de deux facons:

- avec les deux filtres : dans ce cas |'observation s’effectue en lumiére polarisée

analysée (LPA) ;

- avec un seul des deux filtres : dans ce cas I'observation s'effectue en lumiére

polarisée non-analysée (LPNA).

4  Méthode

» Positionner la lame mince.
Commencer I'observation en LPNA, puis en LPA.

» Ces deux modes d'observation vous permettent de
recueillir des informations sur les minéraux qui rendent
utilisable une clé de détermination.

» Certains critéres de la clé nécessitent de faire varier
I'orientation de la lame mince par rapport @ la lumiére
polarisée.

Attention I'intensité des teintes de polarisation des
mineraux en LPA peut varier en fonction de I'orienta-
tion de la lame (lorsque la lumiére ne passe plus on
parle d'extinction). Ne vous fiez pas forcément aux
photos de laclé!

4 |ndicateurs de réussite

Oculaire

Barillet

Objectif

Platine

Vis

Eclairage 4

/
Fi

— —

| Microscope polarisant.
- La lame a été observée en lumiére polarisée non analysée
puis en lumiére polarisée.
- Les principaux minéraux de la lame mince sont identifiés.
- En rouge : polariseur et analyseur.

P La lame a été observée en lumiéere polarisée non analysée puis en lumiere polarisée.

P Les principaux minéraux de la lame mince sont identifiés.



Le microscope polarisant est un outil d'optique spéciale-

‘ment congu pour I'observation des lames minces de roches
(30 micrometres d'épaisseur environ). Les minéraux d'une
roche étant difficiles a distinguer en lumiére naturelle, on uti-
lise deux filtres : le polariseur et I'analyseur, qui modifient la
propagation de la lumiére, lorsqu’ils sont parfaitement per-
pendiculaires I'un par rapport a I'autre.

Un minéral d'une roche est également un polariseur s'il est
cristallisé. Placé entre les deux filtres, il polarise la lumiéere
selon des caractéristiques qui lui sont propres. Les teintes de
polarisation sont alors des couleurs artificielles.

Ces nouvelles caractéristiques dépendant également de
I'orientation, cela explique pourquoi la platine du microscope
polarisant est circulaire et rotative.

Le premier filtre est |le polariseur. Le deuxiéme filtre, I'analy-
seur, se trouve au-dessus des objectifs et est escamotable, ce
qui permet de passer rapidement de la lumiére polarisée non
analysée (LPNA) a la lumiére polarisée analysée (LPA).

Avant méme d'observer une lame sur le microscope, il faut I'al-
lumer et s’assurer et s'assurer de ne rien voir : cela signifie que
les 2 filtres sont bien perpendiculaires : on est a I'extinction.

@ Allumer le microscope.

oculaire ( g,
e

analyseur 0

lame

teintes de
polarisation
observables

lumiére polarisée
et analysée

lumiére polarisée
apreés traversée
de la section
minérale

B

mince —— W~

polariseur O

lumiére polarisée
avant traversée
de la section

minérale

lumiére naturelle

source
lumineuse

4  Méthode

@ Se placer en LPA et tourner

le polariseur jusqu’a étre a
I'extinction puis retirer I'analyseur.

@ Régler le contraste avec
le diaphragme et la quantité

de lumiére avec le variateur pertinente.
d'intensité lumineuse
(et avec le diaphragme).
4 Résultats
> Quut'e‘p"ndpaux Les nouvelles ' Une extinction du minéral Des clivages,
parametres permettent couleurs en fonction ou non fissures paralléles
de distinguer (Exemple : de l'orientation (Exemple :
les minéraux du pyroxéne) (Exemple : du quartz) de la biotite)
en LPNA / LPA. T R | PR -~ | L N
% Bagl
y ' S U SO N
LNPA % f ; é ~ ™
- $ Ny B Jar
N e TR
s | -y S |

LPA

@ Explorer I'ensemble de la
lame pour rechercher une zone

Oculalre Vis de réglage
(mise au point)
Analyseur

Objectif

Patine
tournante

Diaphragme

Lumlére avec polariseur

@ Placer la lame mince et faire
une mise au point avec la vis
macrométrique.

@ Si besoin (cas des roches
a texture microlithique), passer
a I'objectif supérieur et mettre au
point avec la vis micrométrique.

Des macles, association
de cristaux jumeaux
orientés différemment

(Exemple : du plagioclase)

)
2.4
X




Fiche Méthode n°44 — Comparer des roches magmatiques

4  Méthode

» Observer les échantillons en s'aidant d’une clé
de détermination des minéraux
(— rabat de couverture).

» Réaliser un schéma (ou rédiger un texte)
soulignant les caractéristiques propres de chaque
roche et leurs similitudes déduites de leur

observation au microscope.

Couleur sombre
t Roche

entiérement

fedspath
» Réaliser un compte rendu de I'examen Rt plaglockiess f“""‘
macroscopique (texte, tableau, schémay). -sj ‘ = /c._l —
pyroxénes
gabbro basalte sg@__l L 3
»

i i S i i énocristaux
Tisckiie holocristalline hétgroclfli‘t_alllne ph " = === | olivine sl
grenue microlithique —t L \
Cristaux Feldspaths verre +» h )
visibles Plagioclases Rares pyroxénes microltes 1-sN e M
al'ceil nu Pyroxenes = — e |
Structure microlitique Structure grenue

| Schéma d'interprétation d'une lame mince
de basalte (a gauche) et de gabbro (a droite)
observée en lumiére polarisée et analysée.

» Observer les lames minces @ |'aide

du microscope polarisant et en utilisant la clé
de détermination des minéraux

(— rabat de couverture)

4 |ndicateurs de réussite

P La texture et la minéralogie des deux roches ont été identifiées.

P Les caractéristiques dégagées de I'examen a I'ceil nu sont précisées par
les informations tirées de I'étude microscopique.

P Les observations macro et micro sont traduites de maniére comparative a I'aide
d'un schéma ou d'un texte.



Fiche Méthode n°45 — Interpréter un profil sismique

4 Méthode
Identifier les réflecteurs sismiques qui semblent Identifier quelques déformations.

caractériser une déformation.

failles inverses
Nord-Ouest _— Sud-Est

Profondeur en km

Figurer le mouvement relatif auquel vous pensez Ajouter un titre a votre production.
pouvoir associer ces déformations.

4 |ndicateurs de réussite

P Les principales déformations sont figurées.
» Chaque type de déformation est surligné avec une couleur caractéristique, sans exhaustivité.

b Ces déformations sont associées @ un mouvement relatif de deux plaques
en contact dans le secteur étudié.



Fiche Méthode n°46 — Réaliser une coupe sismique

La réalisation d'une coupe sismique nécessite un logiciel SIG (Systéme d'Information Géographique
parmi Tectoglob, Sismolog ou éducarte dont les fiches techniques sont ici :
https://disciplines.ac-toulouse.fr/svt/fiches-techniques.

Quel que soit le logiciel utilisé, il est important d'afficher sur le planisphére :
les séismes, les volcans, les limites de plaques (sur Educarte).

4

@ Réalisation avec Tectoglob

j-) Dans le menu « Mode / tracé d'une coupe »,
définir sur le planisphére le premier point
de coupe, puis sans lacher le bouton gauche
de la souris, glisser jusqu’au second point.
Veiller @ ce que la coupe ne soit ni trop longue,
ni trop courte.

:2) Sur la page de la coupe, modifier I'exagération
de la topographie dans « Choix / exagération
des reliefs ».

@ Sélectionner I'icone « Ligne » pour tracer
un segment sur les séismes pour mesurer
I'angle de Wadati-Benioff si vous étudiez
une subduction.

@ Sélectionner I'éditeur de texte pour annoter
la coupe.

:.’D En déplagant le curseur de la souris sur
la coupe, on accede directement
@ la profondeur dans le bas de la page.

~ Localisation

~  dela coupe.

Coupe 2D
de la subduction
au niveau du Japon.

Méthode

® Réalisation avec Educarte

@ Dans le menu « Bloc Diagramme 3D », définir sur
le planisphére le premier point de coupe, puis sans l@cher
le bouton gauche de la souris, glisser jusqu‘au second point.
Veiller a ce que la coupe ne soit ni trop longue, ni trop courte.

@ Régler la largeur de la fenétre puis choisir Afficher
pour visualiser la coupe.

@ Dans le nouveau menu, augmentez |'exagération de relief
pour plus de visibilité

@ Cliquez sur « Topographie » pour afficher le relief de la zone.

@ Déplacer la coupe de manieére a I'afficher de profil
et ainsi voir la position de tous les éléments affichés sur
le planisphére (séismes, limites, volcans, reliefs).

@ En bas a droite, dans « outils », choisissez « rapporteur »
et positionnez ce dernier pour mesurer |'‘angle du plan
de Wadati-Benioff si vous étudiez une subduction.

@ Cliquez sur « Version imprimable » pour avoir un fond blanc
et annoter le document (dans Paint ou un logiciel
de traitement de texte).

Localisation
de la coupe.

Coupe 3D
de la subduction
Sud-Américaine.



Fiche Méthode n°47 — Mesurer un déplacement par méthode GPS

GPS (Global Positionning System) est un ensemble de
24 satellites américains permettant la géolocalisation
en temps réel. C'est un outil utilisé quotidiennement par
des millions d'individus pour localiser les véhicules et
smartphones. On ['utilise également comme outil scien-
tifique pour quantifier les déplacements des plaques
tectoniques.

Pour qu’un point soit géolocalisé trés précisément (de
I'ordre du mm), il faut 3 satellites. Les données recueillies
permettent alors de définir la latitude, la longitude et
I'altitude de la station.

Des mesures en continu, permettent d'accéder au déplacement
d’un point donné. Dans le cas des plaques lithosphériques, les
mesures sont effectuées pendant plusieurs années : on obtient
alors un graphique indiquant les variations de position en lati-
tude et longitude de la station en fonction du temps.

Utilisation possible avec Tectoglob ou educarte dont les fiches
techniques sont disponibles : https://disciplines.ac-toulouse.

fr/svt/fiches-techniques

On placera les vecteurs vitesse des balises GPS sur la carte
suivante : http://eduscol.education.fr/localisation/pedago/

geologie/images/plaquesmvt,jpg

4  Méthode

:1) Ouvrir le logiciel Tectoglob.

:23 Dans « Affichage », ouvrir la fenétre tableau GPS,
dans « choix des stations », décocher tout puis
choisir les stations suivantes :

— EISL et PAMA pour traiter de la divergence
au niveau du Pacifique ;

— REYK et HOFN pour traiter de la divergence
au niveau du Pacifique ;

— IISC et LHAS pour traiter de la convergence
au niveau de I'Himalaya ;

- KWJ1 et GMSD pour traiter de la convergence
au niveau du Japon ;

— EISL et SANT pour traiter |la divergence
au niveau de I'Amérique du Sud.

Time series for TAHI.

0
-5 2wt M
Rappels Un déplacement positif en latitude indique
§-1s | un déplacement vers le nord et une valeur négative
3-2 vers le sud. Un déplacement positif en longitude indique
o un déplacement vers I'est et une valeur négative vers |'ouest.
A 562003 a 2001 2002T 2003 2004 2005 2006 3 22007
h - 1 Repoat. .2 mm
. il S - o Exemples de construction d'un vecteur vitesse
4 de déplacement d'une station sismique.
= 45
E
i . Vers le Nord
27
%’ 18
3 e T T T ot T .
0 ! Déplacement en latitude A
' i (en mm/an)
2001 2002 1
Rah GS 83 4~ 0 05 mm/yr Tum (youl) Ropuubdﬂy 8. 6 mm : 20
! Vitesse globale
¢ ! de déplacement
3 g ! de la station
s 2 i -10
E 0 [
i :
-4 Vers I'Ouest i
-6 -y T |- 4 t 0
-70 -60 -50  -40 -30 -2 -10 0
Rau ma. 0.11 ?,;‘.‘i',. moznmzc‘m;w“zooa Ropoauzbo:; 1", gomo; Déplacement en longitude (en mm/an)

@ Double cliquer sur la case « vit. Lat. » d'une station

@ Calculer le coefficient directeur des droites pour avoir

a traiter pour ouvrir le graphique de déplacement

latitudinal et longitudinal en fonction des années.

accés a la vitesse de déplacement et vérifier le calcul

avec la valeur de « Rate ».

@ Tracer le vecteur de vitesse globale de la station

et positionnez-le sur la carte en utilisant comme échelle

(1 cm=1cm/an).

@ Utiliser le théoréme de Pythagore pour calculer la vitesse

@ A partir des valeurs, estimez les mouvements relatifs
des plaques tectoniques (affichez les séismes et les limites

globale de déplacement de la station.

pour mieux les délimiter).




Fiche Méthode n° 48 — Visualiser des données sur Circus

A partir du séquencoge des génomes des bac-

~

Répartition  Génes transférés  Génes provenant
- léries présentes dons le microbiote humain, des Orgones des souches  ausein de forgone  de bactéries d'outres |
U chercheurs ont quantifié les transferts géné-  bactérennes (%) (milliers) organes (milliers)
) tiues 'étant produits entre les bactéres vivant Poumons 4 4 99 v
~ Ouseéind'unorgone donné, etentrelesboctéries  sang 4 i Ji 1 51 L1
vivant dans différents organes. Tube }_
) L'outil Circos, occessidle & Fadresse : htp: digestif 43 395 220 |
: mikweb.bcgsc.co/tableviewer/, permet de créer Bouche ' 3 19 217 ' C
des infographles circulaires. Peau 12 3 92 !
W Utiliser Circos pour produire une visualisation ‘PP;:“ 14 6 158 Q
= des transferts génétiques au sein du gén Ll
o microbiote humain. -
1) s
-» corrigé @
=Formater les données pour les rendre lisibles ————— e ==
r Clrcos - | Pertia dacorpe | Repertition Eepeces | Tramsferts_ istra | Trassfests, ister
- pas d'espoce dons les noms (un seul mot e T ot =
Jmnombre par cellule), [Sbo digestit | o 1% T R
el = " ; = F
Peau | 12 ] ¥ -
:— uniquement des valeurs entiéres positives. Acpareil geaital | 14 ‘ 158 ‘\_
L
?ﬁz} -» corrigé @ =
Ordonner les donndes : numéroter les Bgnes mt: = - = C
YSs We e s Tl St B, S| Portia ds corpe | Megarcition Eopaces_ | Traseferts intn Q
o e e - -
w 5 ang i 3 Q
; ¢ Do Mgestit. | & 2 | o
réer le fichler de tronsfert : copler et coller s - 3 » C

@ tableou dans un fichier du Bloc-notes et

enregistrer ou format Ixt,
-
etape ©

ot
er la visualisation sur

Lircos online : « Setting » : définir les régles d'offichage pour les
= Se rendre sue hitpy/ /mikweb, segments et les rubans.
"begsc.co/tobleviewer/, Recommencer & I'étape 4 pour voir Feffet
- téléverser le fichier de des réglages.
mGONNGES, d
- Indiquer si les données
~sont ordonnées en cochant corrigé S et (6)
>les cases.
-& . > =
)comgé@(o!slgnme it g
_kolonne et row ligne.
Segment -
B Dt
powsrave e
N o

o hy

Lobel (Mgende] =

Poramétrer Faffichage du graphique avec Fonglet

.\

Ll

“etape O <

=

Extraire des Informations du
grophique: les rubons

en relotion bes données et |

segments établissement

comparaisons., -
<




Fiche Méthode n° 49 — Créer un modéle numérique avec NetBioDyn

—

Le modéle théorique de Hardy-Weinberg
- Pprévoit lo stobilité des fréquences relatives
IJ des aliéles dans une population.

S |

" Déclarer les entités du modéle
| Le bouton « entités » donne occés 4 lo fong-
_\t’ieonnolm de création des entités, I s'ogit
= nommer chaque entité (nom qui opparai-

otra dons le panel),

w— |0 décrire (texte d'informotion qul oppa-
raitro lors de k simulation au moyen d'un
ic droit sur le pixed représentant Fentité),
cholsir sa deml-vie (¢’est-a-dire lo durée,
unités orbitraires de temps (tiks) av
ut de laquetle l'effectif de l'entité auro

-ldlmimré de moitié).
R
>

2)

Mettre en équation les comportements
7l s'agit de progrommer les résultats de lo
encontre entre les différentes entités, Le
uton « comportements » donne oKcés ¢
o fonctionnalité de création de comporte-
sdetypec A4B+. . aC+D+.. 0
hoisir, dons lo liste des entités déja déti-
les, les entités réactives et les entités
Sproduites.
=NB : pour choque comportement, il faut
*cholsir sa probabilité de réalisation (géné-
alement trés inférieure 0 1, pour dviter
"y‘engorger Fenvironnement).

J

- o

etape €

“Visualiser la globalité du modéle

“Le bouton « export model » donne occés
J¢ un visvel du modéle sous la forme d'un
Solgorithme « convivial ». C'est, pour le
mConcepteur, Foccasion de le relire et de véri-
“fler que rien n'a &té oubllé.

J
Tester le modéle

Le bouton « play » lance la simulation ce
qui permet de faire Tourner le modéle.

P Construire un modéle numérique permettant de cakuler Févolution au
cours du temps des effectifs des trois génotypes relotifs @ deux alléles

d’un géne dons une population.

-» corrigé @

e e i = &

Nom de Fentle 2141 Noew de Fentite

Toitte Grande

Probabiinte de deplacement
Detnévie (O=adfinie)

-» corrigé @

Reaction

W rd i A Al pepckr Al

At o Bt

Ty

L)

0 b géndr ation

(‘l—'

.

s
ARy

Les entités de depant

- conigé@

Description de lentite

INdidy de génotype A1IAY

Definition des coracterntiques

de Ventite

(holx du motit qui
représente lentite

Lo descendonce du
- couple de genitews

| Description de Fentié bivlogiaue

(e @ Vndae has pad o
“Probeditiné de réotisatien de ko réoctien en cos
de rencontre des eatites lors de ha simmdation

Ivoaay

{ §rates
lhdm&dﬂnnlu{-m'hﬂm:mdhﬂdmmmum

; Les entinés ohtenves apres le contact

B
L B

i A &Y.

A S egei ™ A

T i W o W

Entites:

AlAl:Mobilite =1.0, 1/2 Vie =400.0
AlA2:Mobiiste =1.0, 1/2 Vie =400.0
A2A2:Mobilite =1.0, 1/2 vie =400.0

Comportesents 1

AlAlavecAlAl : AIAl + AlAl
AlAlavecAlAaZ : AlAL + AlAZ
AlAlavecAZAZ : AlAL + A2A2
AZA2avech2AZ 1 AZA2 + A2A2
A2A2avecAlAZ r AZA2 + AlA2
AlA2avechlAZ : AIA2 + AlA2

=0.1%>_ + AlAl # AlAL + AlAl
=0.1=>_ + AIA2 + AlAL + AIAZ
=0,1%>_ + AlA2 + AlA2 « AlAZ
=0.1%>_ + AZA2 + A2A2 ¢ A2A2
=0.1%>_ 4+ AlA2 + AlAZ + A2A2
=0.1%>_ + AIAl # A2AZ « ALAZ + AlA2

+ AlAl
+ AlAl
+ AlA2
+ A2A2
+ A2a2

AN ANt Ll F"".\lll“\g



Fiche Méthode n° 50 — Tracer une courbe isochrone a I’aide d’un tableur |

P A l'gide de d’un tobleur
(LibreOffice cale, version 6.3)
tracer une courbe isochrone.

De nombreuses méthodes de chronologie absolue (Rb/Se ; Sm/Nd etc.) impliquent la
. visualisation d'un graophigue permettant la construction de lo droite isochrone dont
} le coefficlent directeur est proportionnel @ Fage de Féchantlilion doté.

ﬂ
)
‘ -i\
m’ -» corrigé @
Construire le tableau de résultats — = i

Renseigner dans la page de cok, un tablecu & double entrée avec pour
chaque échantilion : les valeurs de *"Rb/*Sr dans la premiére colonne 1 Orhose 5 06

1 Musconite = 075
B abscisses) et de #7Sr/86Sr dons Jo colonne suivante (ordonnées), & 'Biot a5 055
ape € eizpe ©)
_Construire le graphique Construire la courbe de tendance linéaire (isochrone)

pSélectionner les colonnes qui contiennent les voleurs des
«rapports puis cliquer sur « insertion » puis « diagramme »
sur le raccourcl g

JLhoisir le type « XY (dispersion) » puis « points seuls » et
Jrompléter les éléments du diogremme (titres du graphique
’ﬂ des axes) et cliquer sur « Terminer v,

Iy e e L )

B A LS s S e & s s e

et officher son équation
Faire un clic gauche sur F'un des points du graphique pour ke
sélectionner sulvi d'un clic droit pour « insérer une courbe
de tendance » de type « linéalre ». Cocher « afficher l’équot
tion » et « OK »,

Déplacer le cadre de Féquation sur une zone visible et faire
clic droit dessus pour « formater I'équation de la courbe

& _ puis oller dans « nombres » pour ne choisir que 3 décimales|
eornge @ J i
4 -
corrigé @ 2
Trie Ugre (
Typederd M Effets de cacactive Nombres t
o Standaed
] u O Lggarehmau 123$ (
. ,[r—.;r] o A4 \l
5 lr'- _] O Pugsance ) t
) Lo de b conrbt Se it e D i- [
.l Letiapoier oo poant }
» Exirapoier an amitee l
» ] Foscat Fgedonade s | -
' i y
! 1 s Datation du granite (
. 09 -
1
: s = 09 — }
Py or
)! 0s - 08 = ‘
£ 05 5 00 .
J. 04 § 06 W -
-B 03 [ 05 t
04
) :: § 03 f{(x) = 0,008 x + 0,559 (
0 02
0 10 » 0 @ w0 &0 04 (
Rajgon 1IRLOES 0
0 10 2 » & L] w0 (
anety Ragpon STRESES: L



Fiche Méthode n° 51 — Mesurer une surface avec Mesurim

" L'intensité des échanges entre un étre vivant et le milieu extérieur dépend
- notamment de lo surface de contact entre I'orgonisme et ce miliev. Plus la sur-
J face d'échange est importante et plus le flux de molécules est éleve.

-

J

huape €

“ Retirer Fensemble des feullies de ko plante choi-

| sie. Les poser 4 plat sur un sconner et ajouter
un éément permettant de foire Féchelle (mor-

"xeau de popier millimétré, régle...). Procéder &

-0 numérisation. Quvrir 'imoge numeérisée avec

,Meswlm.
o ©

“Détinir une échelle en cliquant sur « image »
~puls « créer modifier I'échelle ». Deux options
t disponibles ;
= ¢ Depuis un scanner » : Il fout alors indiquer
Jo résolution de la numérisation (en dpl, dot
per inch = ppp. point par pouce). Se référer d lo
onfiguration du logiciel de numérisation.
~ « Echelle @ définir » : II faut alors trocer un
Jron sur Fimage au niveeu de I'élément choisi
pour faire I'échelle (papler millimétré, régle) et
<1ndlquef la longueur réelle correspondonte.

2 €

~Régler lo taille du pinceau €t sélextionner une
remiére couleur (par exemple vert).
ller dans « Image » puls « Délimiter des
>rones n, cocher la cose « étendre lo classitico-
wtion a tous les pixels » et colorier quelques zones
=de image correspondont aux fevilles.

D

Sélectionner une seconde couleur de pinceau
(por exemple joune) et colorler quelgues zones
=Correspondant au fond de rimage.

L_EV ILL.J L

5)
Cliquer sur « OK » dans lo fenétre « Cholx des
=porametres de sélection », Les surfoces mesu-

“rées pour les deux zones (feullles et fond) s'of-
fichent ovec les couleurs correspondantes,

P Coleuler la surfoce foliaire
(surface occupée par les feuilles)
de la plante de votre choix.

- corrigé@ |
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Fiche Méthode n° 52 — Analyser une électrographie

Pour un exposé vous devez présenter la structure d'une synapse. Sur
lmemet. vous trouvez le texte sulvont.

« Dans une synapse on peut distinguer trols parties :

| 1. un élément présynaptique constitvé par I'extrémité dilotée et arrondie

| delaxone, contenant de nombreéuses petites vésicules synaptiques. Ces
vésicules aux formes variées contiennent le neurotransmetteur ;

' 2.un élément postsynaptique, appartencnt & un auire neurone ov 4 une
cellule effectrice. Il ne contient pas de vésicules, mals on y trouve généra-
lement des mitochondries nécessaires au fonctionnement de la synopse.

) Porfols ko membrone opparait plus épaisse en microscople électronique
. (densité postsynoptique) ;

, 3 la fente synaptique, qul est I'espace qul sépore les membranes des
dm cellules. Cet espace est de faible dimension, de I'ordre de lo dizaine
» de nanométres. »

: Pour illustrer votre présentation, vous trowvez égolement une image de synapse, non légendée.

¥ Analyser Fimage pour retrouver les éléments structuravx de la synapse.

m‘ - corrigé @

Ydentifier que le mikroscope électronique o été utllisé pour obtenir
Wimoge :

«— présence d'une échelle inférieure ou égale av micrométre (pm) ;
J- des détails bien plus petits que fe micrométre sont visibles ;

o imoge en nuances de gris ou colorisée (plages de couleur uniforme),

ape €

“Identifier le type de microscope dectronigue utilisé :

"~ microscope électronique @ balayage (MEB) si I''mage est en
3 dimensions et que I'on voit des surfoces ;

~ microscope électronique a transmission (MET) sl Fimoge est une ‘
mpdsomotlon plone, une coupe en 2 dimensions sans relief appa-

“rent. C'est le cos ki,

]

ape © = corrigé (3)

lidentifier les structures sur I'échontilion par :

“~ des différences d'intensité de coloration Icne pev deme débmitée Tone desne = densith post-synoptiqoe
"{ckalr = pev de matiére ; noir = objet dense) ; sbreisroycomidit ; :
= des limites entre compartiments. Les m:ks = temens
smembranes phospholipidiques qui déli- pré-synageique
mitent les organites celivialres apporalssent mm%
«comme des lignes foncées d'environ 768 nm e nevectrommetteur
‘d'épaisseur ;
«— des formes révélatrices de lo structure tri- PPN
Jdimensionnelie des objets. Une structure cir- g sty
qulolre correspond 4 la section d’'une sphére zmnm entre
ou d'un tube. Un tube en section peut éga- el ,""w'“'w“",’
Jement avoir une forme ovoide, Une surface

cou oppargit comme une figne ou une Lone peu demre
) pée '9 GWes strctures O deex

ll est posslble de colorier les surfoces pour Poit aynaptique Sved
identitier les éléments. mitochondeies



Fiche Méthode n° 53 - Visualisation d’images anatomiques avec EduAnat

Un patient est hospitolisé en urgence cor il s'est réveillé ¢e » A l'aide du logikiel EduAnat2, de sa fiche technique
matin paraplégique (parolysé de la portie basse du tronc et des (http://occes.ens-lyondr/acces/thematigues/
! membres inférieurs). Il ressentait depuls quelques semaines nevrosciences/fichiers-1/fiche-technique-1.jpg/)
des fourmillements, et depuis queiques jours des troubles explorer les IRM cérébrales \
divers comme une géne a la marche. Il n'a aucune sensibilité et medullaires d’un individu sain et du patient |
" des pleds jusquen haut du tronc. Il n"a pas subl de chute ou pour déterminer lo cause probable de ses troubles. i
de traumaotisme, Vous prescrivez une IRM cérébrale et une IRM !
médullaire afin de rechercher Forigine de ces troubles. -
|
p {
m -» corrigé (1 !

Luvrir 'IRM cérébrale de Vindividu sain (A). Repérer les plons

«e coupe sur lo représentation en bas 4 droite de o poge (B).

"5l besoin ajuster lo luminosité et le contraste (C). Explorer cette

;.mcr;c enutilisant les ascenseurs de couleurs @ ¢01¢ de choque
plan de coupe (D). Cliquer sur un point pour synchroniser les
trols plons de coupe (E).

/

J

| 4

J

E:q-‘ﬂ 2 ; ('
- ~a. -3 corrigé | 2) Aucune anomalie n"apparait sur I'IRM cérébrole du patient. .
JCliquer sur « comparer deux {
“imoges » (F), ouvrir I'IRM cére- individe soin

sbrole du patient et procéder
,de méme pour explorer cette
“image. Rechercher une éven-
»tuelle lesion sur cet IRM,

| B SN S

[ 3 .
.:::1 - corngél 3 )Une anomalie (Tiéche rouge) opparait sur FIRM médulloire du patient, On pews
JFermer ces deux imoages puls, dong supposer qu'une lésion de la moelle épiniére est ¢ Forigine de ses troubles. ¢
«en procédant de facon similaire, \
scomparer les IRM médullaires
“d'unindividu sain et du potient




Fiche Méthode n° 54 — Construire un outil pour doser I'ATP

Les étres vivants sont le sidgge de transformations énergétiques et pormi toutes fes formes d'énergle

produites, Fune d'elles est 'émission de lumiére sons incandescence : on parle alors de bioluminescence,
I phénoméne blen connu chez ko luciole. Les réactions a 'origine du phénoméne nécessitent Iintervention
Mde lucitérase, une enzyme qui catalyse en présence dATP lo transtformetion de liférine (substrat), ce
. qui provogue au final 'émission de lumiére.

Luciférine « ATP + 02 ~ Luciférine oxydee + produits issus de I'nydrolyse de I'ATP + lumiére

Equation-bilan simplifide du systéme o luciférine - lucdérose »
) & lorigine de I'émission de lumidre en présence d'ATP,

HZ.ID - corrigé D)

Réaliser une gomme étalon de S @ 7 solutions

'H‘ATP de concentration connue €t oblenues Solution de la
par dilutions successives  partir d’une solu- gamme étalon

~ - . 4

fon-mére (SM) : 150 pg d'ATP pour 1 ML \olume de solution 2V 1v 2V 1V
eau distillée, a diluer {va) : deSM | deSl | deS2 | deS3
Volume d'eou distilée
| & gjouter (o) Iy 1v Iy ’ 1v

m" - Concentration en ATP
Verser dons une cuve & spectrophatométre (pgml-t)

1 mL d'une solution de lo gomme étolon et

ll mL de réactif (solution oxygénée conte-

nant o luciférine et lo lciférase préparée en

amont),

150 100 50 20 ’ 10

3)

hape & ~» corrigé @

Mesurer & Foide d'un luminométre I'intensité

de luminescence produite ou sein de chaque - Solution de lo

- gamme étalon
Concentration en ATP
(pgmL-t) | | . _
Intensité de
7|7' ; s "(“) 29 24 16 7 6

150 100 50 20 10

._-_..g

%

Représenter graphiquement les variations de

I'intensité de luminescence en fonction de lo
lconcentration en ATP.

=) corrigé @

Intensité de luminescence en fonction de la concentration en ATP

Intensité de luminescence (%)
1

| 2
25

b 20

| 15

10

y = Q1765x + 44806
R« 09676

.

0 20 &0 &0 80 100 120 160
Concentration en ATP (pg.mlL?)
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